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Igv nagyon szomorúak a 
perspektívák, amelyekre a ren­
delet érvénybentartása esetén 
kilátást enged. Ám ez egyutal vi­
gasztaló is. Az igazságiigymi- 
niszter kijelentette, Imgv. ha azt 
látná, hogy a rendelet igazság­
talanságokra vezet, úgy enged 
merev álláspontjából. I.chetet-

I.len. hogy ennyi baljóslatú kilá­
tás meg ne ingassa ezt az állás­
pontot s el ne juttassa az igaz- 
ságiigyminisztert a kereskedők 
és nem kereskedők szamara 
egvediil üdvös, az igazi eél érde­
kében egyedül helves elhatáro­
záshoz: a rendelet megváltoz­
tatásához.

Gömbös pártbontásra csábit
A liberálisok meghiúsították a fajvédők kormány 

buktatás! tervét

Módosítani!
Addig sürgettük a drágaság 

elleni intézkedéseket mindnyá­
jan, akik az. álak állandó emel­
kedése és szökkenései által re­
link nehezedett terhek alatt 
nyögünk, amíg csakugyan meg­
érkezett egy intézkedés az ár­
drágítás letörésére kiadott ren­
delet formájában. Azonban a 
rendelet egyetlen eredménye 
eddig a kereskedők egyöntetű 
íeljajdulása volt. A jogosságot 
ettől a íeljajdulástól. az elkese­
redés tiltakozó kiáltásától alig­
ha tagadhatják meg még azok 
is. akik mereven kereskedelem­
ellenes politikától remélik az 
ország boldogulását, azok pedig, 
akik Magyarország talpraálii- 
• ásáliak egyik feltételének a min 
den jogos érdeket (összeegyez­
tető gazdasági politikát tekin­
tik, a kereskedők oldalára álln­

ak abban a harcban, amely 
köztük es az igazságügymi­
niszter között megindult.

Mert a kereskedőknek még 
mindig van egy megdönthetet­
len érvük a drákói rendszabá­
lyok ellen. Az. hogy a korma v 
adós maradt annak pozitív 
mm határozásával. hogy mit 

szabad kérni a kereskedőnek 
árujáért, mennyi lehet az a pol­
gári haszon, amelyet a rendelet 
nem büntet és főleg, hogy mi 
az utánpótlási ár? Így 'gaza 
van a kereskedőnek, ha fel iái­
dul a rendelet ellen, amelv csak 
két feltétel között enged vá­
lasztást : vagy kiteszi magái 
annak. hogy becsületében 
tönkretegyék, vagy engedi, 
hogy kiürítsék raktárát, anél­
kül. Imgy kilátása volna után­
pótlásra és tönkremegy anya­
gilag. így emberileg megérthető 
ha a kereskedők arról beszél­
nek. mint utolsó érvről, nogv 
becsukják üzleteiket.

Mi nem hisszük, hogy idáig 
iáiul a dolog; ennél nagyobb 
veszélyt latunk. Mi. akik a 
szabadforgalom háború alatti 
korlátozásainál a magunk bő­
rén tapasztaltuk hogy mit je­
lent a lánckereskedelem {elbur­
jánzása. attól félünk, hogy a 
rendelet - lehetetlenné téve a 
legális kereskedelemnek az 
utánpótlást ismét föl virágoz­
ta t.ia majd a lánckereskedelmet. 
\ lánckereskedelem pedig va­
lósággal szárnyakat ad a drá­
gaságnak s igv a rendelet, ame­
lyet a drágaság letörésére ad­
tak ki. végeredményében a 
drágaság hallatlan fokozására 
s a legális kereskedelem teljesen 
céltalan tönkretételére vezet­
het.

Budapesti tudósítónk jelenti;
A nyári ülésszak hátralevő 

idejére a fajvédő csoport részé­
ről újabb s az eddigieknél is ve­
hemensebb támadást várnak a 
kormány ellen. Mint ismeretes, 
a nemzetgyűlésnek még a nagy 
szünet előtt le kell tárgyalnia 
az építkezési javaslat részleteit.
továbbá a közalkalmazottak lét­
számcsökkentéséről szoló javas­
latot. ezenkívül pedig foglal',:■ /■ 
nia kell Leadva! István mentel­
mi ügyével. — mindezek igen 
hálás alkalmak a fajvédőknek a 
kormány ellen megkezdett of­
fenzívat uk folytatására.

A fajvédő csoport nagyon ha­
ragszik azért a kudarcért, mely 
a legutóbbi ülésen érte az cpit- 
kezési javaslat általános vitája 
után megejtett szavazásnak 
Csak most jutott köztudomásúi, 
hogy Gömbösek névszerinti sza­
vazást akartak kérni, mert arra 
számítottak, hogy a miniszterel­
nök távollétében meg tudják 
bontani az egységespart fegyel­
mét. Számításuk az volt. hogy 
rábírják a kormánypárt egy ré­
szét a szavazástól való tartóz­
kodásra és igy a liberális ellen­
zékké! és a szociáldemokraták­
kal együtt többségben lesznek 
és leszavazhatták a kormányt. 
Ez a számításuk azonban kudar­
cot vallott, mert a liberális ellen- 
zék nem ugrott be nekik, hanem , 
Vázsonyi és Hassay álláspont- 
iát tette magáévá, akik azzal ér­
veltek. hogy nem szaluid a libe­
rálisoknak segédkezet nyújtani 
,i fajvédők taktikája számára. 
Ezt a csorbát mindenáron kí- 
akaria köszörülni a < tömbös 
Friedrich Eckhardt csoport és 
tovább dolgozik az egységes- 
párt megbontásán ugv a parla­
mentben. mint a sajtóban, mert 
nagyon bízik abban, hogy a mi­
niszterelnök távollétében hiány­
zik az az abszolút tekintély, aki 
feltétlenül fegyelmet tud tartani 
az egvségcspárthau.

A meginduló ostromnak beje­
lentése; Gömbös Gyula vezér­
cikke a „Szózat" ma reggeli szá 
mában. Gömbös megkérdezi a

kormánypáti képviselőktől: nem 
teszik-e magukévá a fajvédő 
blokk deklarációjában foglalt ki­
fogásokat és ha igen, lelkiisme­
retűk nem parancsolja-e nekik 
az aktivitást, vagyis a fellépést 
a kormány egyes tagjai és in­
tézkedései ellen? A kormány­
párt tagjai Gömbös szerint 
szinte valami Különös szugges/- 
tió alatt állattuk, amelv mbb 
megg\ (Fedésük ellenére tel uh el­
lenségre kárhoztatja őket. Cik­
kének az a konklúziója, hogy ez 
egységespárt. amely lelkileg 
már régen nem egységes, csak 
akkor nyeri vissza újból cg-, sú­

gót. amikor a politikai lelkiisme­
ret álmatlan éjszakákat okozva 
kikéuvszeriti maid a döntést.

Gömbös vezércikke — ez ha­
tározottan megállapítható 
nem fogja elérni az egységes- 
pártban azt a hatást, amelyre 
törekedett, bármennyire kiélez­
te is a képviselők lelkiismereté­
re való appcllálást és bár ta­
gadhatatlan, hogy a miniszter­
ei nők jelenléte minden kétségei 
eloszlatna a párt magatartása 
felöl, mégsem lehet reménye 
Gömbösnek arra. hogy akár a 
sajtóban, akár a bizalmas ta­
nácskozások utján rést üthetne 
az egységespárt soraiban. A 
kormánypárton azt mondják, 
hogy a párt egysége már Göm­
bösek kiválása ideién kiállotta a 
próbát és megtörténhetik ugyan, 
Imgy egyes képviselők, akik ér­
zelmi közössége Gömbössel köz­
ismert. még az őszi szünet eléül 
kilépnek a pártból, de ez a szám 
egyáltalában nem lesz jelenté­
keny és különösen nem lehel 
akkora, hogy az egységespárt­
nak domináns pozícióiétt a leg- 
' sekély ebit mértékben érintené.

9 kereskedők naggyölésen tiltakoztak 
az uj uzsorabirósáfli rendelet ellen

miniszter ur megmarad álláspontja 
mellett, akkor mi. kereskedők, mtlvfi­
zunk arra az emlékoszlopra, melyet a 
kertiében akar e> ‘Uctili.

ndavest, aura 25. Ma délben impo-
< nagygyűlést tartott az OMKl. 
uzsorabirósági rendelet ügyében a 
ereskedelmi Csarnokban, a méh 
i,dúsig megtelt a kereskedő-társa­
im képviselőivel.

gyűlést Vertes Until elnök nvitot- 
nieg. Üdvözölte az. igazságiigymi- 
Iter kiküldöttét. Izsáky Gyula ki­
rí ügyészt és köszönetét fejezte ki 
knak a ncnr/.etgvitlcsi képviselök- 

köztük különösen Vázsonyi Vil- 
snak (Nagy taps), aki nem várva 
g semmiféle kérést, vállalkozott a 
eskedelem és ipar jogos védelmé- 
Hangsulvozza, hog\ a kereskedö- 

sadalom ezt a kérdést nem tekinti 
itiknnumk. a tisztán gazdasági iel- 
ii ügyből kikapcsolják a politikát. 
cl emuink szánén arra. hogy logos 

leket kit tnegeédeltnezik. 
eszögezi azt a sajnálatos tényt, 

ny a kereskedelem "és ipar hivatott 
inuk a kereskedelemügyi miniszter- 
r. egyetlen szavát sem hallották eh 
7 „ kérdésben. Remieletet hoztak a 
Ikiil. hogv az érdekeltségeket meg- 
llgatták volna. A kereskedö-társa- 
lom a legnagyobb mértékbon elkc- 
redett. mert most már nem csupán 
vagi javakról, hanem a becsűim rőt 
can szó és ezen a t.cren tréfát nem 
nemek. .1 kereskedelemügyi minisz- 
,■ a tárgyalások sor.án néhány bét- 
I ezelőtt eismerte nZ utánpótlásig ár 
rét. amelynek éreénycsitéscre igére- 
I is teli és ime. most megjelenik a 
mlidet. mely a kereskedelemügyi mi- 
szier igrreiéed homlokegyenest et­
il ke zik. \ kormányzatnak nem jeliét 
- a célja, hogy kiürültének az tizle- 
k. amikoi nz utánpótlás a különböző 
,rlátozások következtében tndvale-

Mi vállalkozunk arra. hogy meg­
buktassuk az igazságügy minisztert
A lelkes éljenzéssel fogadott elnöki 

megnyitó után (iyiirgy tűidre dr, az 
<linké ügyésze, ismertette az uzsorá­
id rósági rendeletét. (Beszéde közben 
érkezik a terembe Vázsonyi Vilmos, 
akit nagy ovációval fogadnak.)

\/ előadó beszéde folyamán kifej­
tette. hogy az árdrágítás! kérdés egész 
komplexumát újra kell rendezni. Vagy 
vonják vissza az egész rendeletét, 
vagy vegyék revízió alá az árdrágí­
tás! ügyeket a maguk teljességében. 
Swtiiriális eliánisl lebt I alkalmazni ti 
n yniwgiitókklll és rablógyilkosai.knl 
szemben, de nem lehel a közgazda 
sági élet olvan tényezőivel szemben, 
mint a kereskedők es iparosok. .

A szónokot minduntalan megszakí­
tották beszédében szenvedélyes felki­
áltásokkal:

fíeznrink a bobokat, bn nem \ ' n-
iák eissza a rendeletéi'

réelopotoczke KáliuM a kiskereske 
dőlt sérelmeit panaszolja cl. A draga 
Ságot szerinte a kormány időzte el 
s e/l az állítását adatokkal (gazolta. 
A mai napon már

SÓIM) koronás élesztővel
mentek a kiskereskedőkhöz, akik kö­
zül többen nem tudtak kmzetm -00U 
koronát sün. Ne a becsületes munka 
emberei ellen hozzanak tors cineket és 
Vendeleteket, örüljenek, ltogv van még 
olyan ember, aki dolgozni akar. Vem 
statárium, hanem igazság kell! iZaios 
taps.)



V

nyéki kereskedők nevében rámutat ar­
ra, hogv az újabb árdrágitási Ítéletek 
milyen hatással lesznek a külföldön, 
ahol már eddig megingott a bizalom 
a magyar kereskedelem hitelében és 
a minimumra csökkentették a hitelt. 

Azután általános kívánságra
Vázsonyi Vilmos

emelkedett szólásra.
— Nem volt szándékúmban, hogy 

felszólaljuk mondotta még ke- 
vésbbű. hogv a kereskedők keserűsé­
gét növeltem. Teljesen jogosulatlan­
nak tartom a statárium jelszavat. 
Statáriumról akkor szoktak beszélni, 
ha múló természetű zavaró jelensége­
ket akarnak az országban megszün­
tetni, nem lehet azonban a statáriu­
mot állandósítani. 1920-ban. amikor 
meghozták az árdrágításról szoló tör­
vényt, forró atmoszférában éltünk, de 
még ebben a légkörben sem merték 
mellőzni a jogorvoslatuk, hitben az. idő­
ben még kezdetén voltunk annak a 
lejtőnek, amelyen azóta, sajnos, csú­
szunk lefelé. Akkor behozták a bot- 
büntetést. de statáriumra még akkor 
sem gondoltak.

A dctailkvreskedük az a szerv, mint 
a levélhordók. Amint a levélhordó nem 
felelős azért, hogy mi van a leseiben, 
agy a kereskedő sem felelős azért az 
árért, amelyen a gyáros áruját kézbe­
síti. Az utánpótlási elvei eleinte nem 
akarták elismerni, később elismerték. 
KI kárpótolja azokat, akiket elitéltek 
fcs kiplakátoztak az utánpótlási ar 
miatt?

Ma már
elvben elfogadták az utánpótlási 
»rat. de helytelenül alkalmazzák.

A beszerzési árat átszámítják, svájci 
frankra, még pedig az átszámítás nap­
ján érvényes hivatalos devizakurzu­
son, ehez hozzácsapják a legitim hasz­
not és a forgalmi adót és kész az 
utánpótlási ár. Aki nem igv ad el, el­
ítélik. Ha pedig én kihívnám a rózsás 
fiatalságban leledző szakértőket, akik 
az átszámítást végzik, hogv most ők 
bórtönbiiiitetés terhe alatt szerezzék 
be ugyanazért az árért az árut. azt 
hiszem, valamennyien börtönbe jutná­
nak. (Ügy van, ugy vau! Nagy taps.)

Elméleti alapon lehet valaki csilla­
gász. kimutathatta a fény sebességét, 
ezt nem tudom ellenőrizni: lehet, hogy 
egy méterrel több vagy kevesebb, de 
elméletileg nem lehet kunavászt vásá­
rolni. (Óriási -zajos derültség.) Stutd- 
rium estik egyszerit tényállás mellett 
lehetséges. Ha nem is vagyok orvos, 
meg tudom állapitanj, hogy valaki 
meghalt; fia nem is vagyok tűzoltó, 
megállapíthatom, hogy- cg a fiűz. A 
lázadást is meg tudom könnyen álla­
pítani, tíz árkalkuláció azonban nem 
ilyen egyszerű. Sok vitás részlet me­
rülhet fel, amelyeknek tisztázásához 
szakértelem kell. Jelentős eredmény­
nek tartja, hogy sikerült kivívni a 
szakértők alkuimuztisiij. Rímek uzon-

Debreczeni újságírók
XVI.

QlBáflirá-DVBkornohok hóra
A múlt század kilencvenes éveinek 

első felében, ugy a fél-évtized de­
reka tálán, Debreczeimek azt meg­
előzően tagadhatatlanul magas szín­
vonalon álló újságírásában. — rövid 
időre bár, — de néminemű dekaren- 
cia, bizonyos visszafejlődés állott be.

Vértessy Arnold, a nagyúri modo­
rú, szinte — legalább is debreczeni 
viszonyokhoz mérten túlságosan 
finoman választékos jzlésii. diploma- 
ta-tapintatu szerkesztője, egyébként 
országosan népszerű regény- és no- 
vetlairója, visszament Budapestre, 
hol kiváló képességeinek, működésé­
nek megfelelő tér nyílott. Itt töltött 
szerkesztőt tevékenysége ideié alatt 
is inkább vendég volt ö a meg akkor 
erősen falusias iellegii Debrcczeuben 
s gyakran mondta környezetének, az 
Ellenőr redukciójában:

— Gyönyörű hivatás szerkesztőnek 
lenni, csak „Nyilt-tér" rovata ne len­
ne az újságoknak. Tiz eszi emlő zsur­
nalisztikái gyönyörűségeit képes tönk­
retenni egy ilyen nyílttéri közlemény.

Ugyancsak eltávozott az Ellenőr 
szerkesztőségéből unokaöccse. Vét- 
tcssy Gyula, akinek szubtilis novellái, 
szépen csendülő, hangulatos versei, 
már idézték magasba lendült Írói s 
költői pályafutását. Itt hagyta a deb­
reczeni „korzót", ahol a daliás meg- 
‘elenésü. előkelőén öltözködő, ango­
losra borotvált, kis szakáll-kotlutteket 
hordó fiatal író háta mögött össze­
súgtak a „Dóezysták“ a Kossuth-ut 
cin. melynek levegője tele volt bakfis 
Icánvlelkek csengő kacajának barma 
tos muzsikájától. Mai nagymamák,

m mmezem ninngitw msw

ban csak akkor lesz meg igazán a je­
lentősége. ha nem kinevezett szakér­
tőt fognak a tárgyaló asztalhoz ültet­
ni, hanem valóságos szakértői ti gaz­
dasági érdekképviseletek küldötteiből 
Az. uzorahirósági Ítéleteknek csak ak­
kor lesz meg az erkölcsi jelentőse­
gük hu maguk az érdekéitek is elis­
merik ti vádlott bűnösségét. Ellenkező 
esetben az elitéltei ártatlannak fog­
úik tartani, aki a lutrin egyszerűen 
rossz számot luizotl. Jogi meggyőző­
dése. hogy mostani formájában bűn­
tett esetében is értéktelen a jogorvos­
lat. Az eljárásban valóban szükség 
vaja a gyorsaságra, de

szükség van az alaposságra Is,
Felhívja a kereskedőket, hogy higgadt 
mérséklettel, a törvények korlátái kö­

zött, de védjék meg jogos érdekeikét, 
ingókat, becsületüket.

Beszédének befejezése után a nagy­
gyűlés percekig ünnepelte Vázsouv i 
Vilmost, akinek az eJŐök is köszöne­
tét mondott fejtegetéseiért.

Az előadó előterjesztette ezután ha 
tiirozuti iiivasUiitit. amely szerint kö­
vetelik uz uzstirubirósági rendelet 
visszavonását vagy pedig az tinit ági 
Itisi ügyek egész koiuplexutuénuék 
gyökeres revízióját a gtiztlastigi erűt' 
kéltségek iiieghallgtilósáviil. Az elnök­
ség a megpróbáltatás nehéz napjai­
ban számit valamennyi kereskedő és 
iparos szolidaritására.

I nagygyűlés a Iwltlroztili javasla­
tul egyhangúlag elfogadta azzal, hogy 
azt az elnökség hamarosan Ismertes­
se az Illetékes kormánytényezőkkel.

Újra emelték a közalkalmazottak fizetését
A Kansz kevesli a 20 százalékos emelést

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
kormány a tegnapi minisztertanácson 
foglalkozott! a Köztisztviselők szupv 
lemberi liléimén veinek mcgaMapitu'-l 
savai és bar ,t korona értéke augusz­
tus eleje óta állandónak mutatkozik 
a szeptemberi illetményeket a indus 
havi Ileiményck 240 százalékában al- 

‘lapitotta meg. ami az augusztus hó- 
napra mcjíáll'Hpitot't illutrnéiiiii.x ul 
szemben 20 százalékos többletet je­
lent. . .

Elhatározta egyúttal a miniszter­
tanács, hogy a jelenlegi összegeknek 
ötszörösére emeli lel a szentendrei 
elsői töl kezdve azokat a naptáriakat, 
amelyek az állami tisztviselők es 
egyéb alkalmazottak részére hivata­
los kiküldetések alkalmával járnak, 
továbbá ugyancsak az eddigi ősz- 
szegnek ötszörösére emeli fel a hiva­
talos időn túl teljesített munka után 
felszámítható óra dijak összegeit is.

A KANSz a szeptemberi illetmé­
nyek megállapítása ügyében n kö­
rvetkező nyilatkozatot tette:

Hivatalos értesülésünk szerint a 
'kormány a pénteki minisztertanácson 

• elhatározta, hogy az 1923. évi 32. tör­
vénycikkben kapott felhatalmazás 
alapián a köztisztviselők és egyéb 
alkalmazottak (illetményét szeptem­
berre, a júliusi illetmény 240 száza­
lékára emelte fel. ami azt jelenti, hogy 
a szeptemberi fizetés az augusztusi­
nak egyötödével lesz nagyobb. A fi­
zetéseknek Ilyen mértékű emelésével 
megelégedni nem lehet, mert augusz­
tus hő folyamán a drágaság emelke­
dése az első három hét alatt az élel­
miszereknél is meghaladta a 40 szá­
zalékot. a ruhanemtieknél és egyéb 
háztartási szütkséw'etelkinél pedig 50 
százaléknál is jóval nagyobb lett. 
Ezért a közalkalmazottak méltán

számítottak az augusztusi illetmény­
nek legalább 50 százalékkal való fel­
emeléséhez. annál is inkább, mert a 
kormány az egyik minisztertanácson 
arra tett Ígéretet, hogy az illetmé­
nyeket mindig a drágaság mértékével 
hozza összhangba, már íredig előre­
látható. hogy a drágaság augusztus 
utolsó hetében és szeptemberben is 
tovább emelkedik, amit az illetmények 
emelésénél szintén figyelembe kellett 
volna venni. A KANSz. különben a 
pénteki minisztertanácson [elemei fl 
túlórádnak és kiküldetési illetmények 
tekintetében is azt ál lapítja meg. 
hogv azokat legalább augusztus el­
sejétől kellett volna felemelni. Mind­
ezekben az ügyekben a KANSz már 
a legközelebbi napokban előterjesz­
tést fog intézni a kormányhoz.

Be kell Íratni a tanköteleseket
A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter rendeleté értelmében mindama 
szülök, gondviselők, gyámok és la­
kásadók. kitelek háztartásában tan­
köteles korú h 14 éves gyermekek 
vannak. amennyiben a tankötele­
seket a rendes beiratások alkalmával 
nem Íratták volna be azokat a 
szeptember 1 fi napjain tartandó 
pótbeiratásokon valamely nyilvános 
vagy nyilvánossági joggal felruházott 
elemj népiskolába itassák be, mert a 
beiratás elmulasztása esetén ellenük 
a kihágás! eljárást haladéktalanul 
megindítók.

KALAPOK
Valódi Gyukits.
!ta és Pichler

flINK «BÄ. Plll-mi 43.

I Hill megüti a kisaitantit 
a miliar Min ig*
London, au«. 25. A Daily 

News jelenti. lm«v a kisantaiit 
vs Anglia között élénk diploma- 
ciai tárgyalások folynak, ame­
lyeknek célja, hogy elhárítsák 
a magyar kölcsönnel szemben 
lenálló nehézségeket. Kétségte­
len. hogv ti kist! ni tini a magyar 
kölcsön ellenzésével Magyaror­
szágot olyan szerencsétlenségbe 
taszítja, melynek következtében 
Magyarország közvetlen szóm- 
szédlui is szenvedni fognak. Ez 
a kérdés igen erősen érdekli az 
angol pénzügyi köröket és a 
londoni Cityben a kisálltaidnak 
nem egy képviselőié kapta azt az 
értesítést, hogy azok az államok 
amelyek szándékosan megne- 
hezitik szomszédaik tulnraáUti- 
sál. nem számíthatnak arra. 
hogy segítséget kaptattak, lm 
maiá tik fordulnak Angliához 
kölcsönét!.

Róma. alig. 25. A Corricrc 
d'ltalia ..Olaszország és a ma­
gyar probléma“ dinit cikkében 
■f/t i’-m hogy Közén- és Ke­
leten róna viszonyai problémájá­
nak kulcsát Magyarország al­
kotja. Olaszországra nézve 
nagy előny hogy Magyaror­
szággal nemcsak közős érdekel 
vannak, hanem ezt az érdekkö­
zösséget századokra vissza­
nyúló kölcsönös rokonszenv is 
erősíti.

— Az Okleveles Gyógyszerészek Or. 
szagos Egyesületének debreceni csn- 
nortia tegnap tartott közgyűlésén el­
határozta. hogy memorandummal for­
dul a miniszterelnökhöz, illetve az, 
összkormányhoz. melyben sürgősen 
kéri: 1. hogy a most készülő paritá­
sos béregyeztető bizottságokról szóló 
törvényjavaslat a gyósfvsz'erészckre 
is kiterjeszkediék. 2. hogy a taxa­
ügyi bizottságban, valamint ugy az, 
egyetemi, mint a gyióg.vszcrcszgya- 
kornoki numerus clausus bizottságban 
az egyesültet etfy-egy képviselője he­
lyet foglalhasson. A memorandum 
átiiyuitására Debrecen város nemzet- 
gyűlési képviselőit kéri fel. kiket fel­
kér egyúttal a memorandumban fog­
laltaknak a nemzetgyűlésben való tá­
mogatására is. 

az öreg Alföldi táncmester mindenkor 
táncra-kész akkori növendékei a 
Vértessé Gyulák, dr Boldizsár Kál­
mánok verssorait suttogták...

A Debreczeni Ellenőr még tartotta 
a színvonalat, de azért ez a hires 
kormány -félhivatalos is megérezte a 
Gáspár Imre távozását, aki megala­
pítja ugyancsak az Ellenőrt kiadó 
részvénytársaság anyagi jóvoltából 
Magyarország legelső, s oldalas 2 
kruledros lapidt. a Debreczeni Reg­
geli Újságol, mely egyben Dcbreczeu 
legelső reggel megjelenő iupju voll.

A többi lapok anyagilag a közeli 
elmúlás árokszélén állottak, amelyen 
bizony ritkán fakadt ki egy-egy vi­
rágszál bimbója a lapkiadók részére.

A ,.Dehreezen“-t még Kóstt Barna 
szerkeszti, de mint sokszor mondta 
„Iliiéibe". Sem az ö. sem a munka­
társak fizetése nem „fdtyósittatott" 
már minden hónap elsején egv ösz- 
szegben. még „utólag" sem s a fürge 
tollú szerkesztő már erősen kacér­
kodik a református egyház öreg pres- 
ltytereivel, hogy valami csöndes egy ­
házi hivatal kikötőiébe evezhesse be 
hányt-vetett életének hajóját.

A sok nyelvet beszélő, nagy iro­
dalmi készségti Londesz Elek aki­
nek „Debreczeni Kénes Könyv"-én- 
(Karcolatok) kívül nagyon szép olasz 
fordításai is megjelentek már 
előbb Aradra megy. itthagyva a Dch- 
recze, segédszerkesztői székét, majd 
a fővárosba a Pesti Vapfri-hoz. nuly- 
nél ma is ott működik clmaradliatlan 
fekete sapkájában.

Utódja a segédszerkesztői székben 
„átmenti" magát Koml.óssy Dezső fő­
szerkesztő-igazgató jóvoltából az, hi­
teitől hoz nem túrva el lelke a i ész­
tetekben kiutalt fizetéseket a „Dehre 
ezen' egyre árvább hajlékában

Bajok vannak a ..Debreczeni liir- 
lap"-nál is. melynek nagy falragaszai 
hiába hirdetik, hogy a Kutassy Imre 
lapja „pártoktól és kormánytól egy­
aránt független" mindenki tudja, hogy 
a titkos kormánypárti szubvenció 
tartja a lecsúszott lapban a lelket, mi­
után R’tdnyűnszk.v Gyulának meg kel­
leti válnia u nagy nyírül megindult 
laptól.

„Félzsoláon éj" egyébként a „Dcb- 
reczen“ is. mint XVI. Lajos király 
veres kabátos svájci-iái. mikor 
kiürült Franciaország kasszája, - 
ilyesféléket ir a lapról a ..Dcbreczeu“ 
jeltelen vezércikkírója: talán Szinay 
Gyula ,,főszerkesztő ttr". talán Bako­
nyi Samu „főnumkatárs". Mert az 
ilyesmit nem lehet egész, bizonyosság­
gal állítani, a lap munkatársai nagyon 
ritkán találkozván, utóbb nevezett 
urakkal, akik csak olyan kirakati cé­
gér voltak. (Az. egyik munkatárs már 
másfél évig dolgozóit n lunnál, mikor 
egv bálon sikerült találkoznia és meg­
ismerkednie Szinti.v főszerkesztő or­
ral. aki hónapokig Budapesten vigyá­
zott a hazára a t. Házban.)

Es szombat délutánokon. mikor 
a nyomdát» kellett fizetni, itt is, 
ott is feltűnt a „kölcsönkérés!“ 
ügyekben utazó Kitt ussy Imre. hogy 
lépten-nvonton találkozzék a hasonló 
tevékenység lázától égő Zichermann 
Hermáimul és Erdélyi István nyomdai 
művezetővel. Kutassy Imre feketére 
festett hajáról ..Hermánvos bácsi“ és 
••Tippan Tóbiás" (Erdélyi Pista bá­
tyánk e cimen irt humor-cikkeket): 
tarkóig kopasz homlokáról ugyancsak 
hullott a verejték, mikor megpihentek 
Possert bácsinak. a Fischer-posztós 
házában székelő „Uornzó“-iábati, ahol 
Rudnyánszkv Gyulán kívül mindenki 
nek vob hitele az újságírók közül, va­

lamint Kemény János „Kis pipál-iá­
ban, ahol .Danikánk" hűségeseit ve­
zette az „írók és hirlapirók, meg a 
művészek Albuméit".

De sok esetben hiába várták a la­
pok munkatársai, hogy vasárnapra 
legalább egy-két ezüst forintos csö­
röghessen a zsebükben s Szombatiig 
János, a nagy kailabajiiszu. nagyo­
kat mondó, de választékos stílusú, 
kénzett ni sági ró (aki a színtársulat 
egyik derék segéd szülésznőjével kö­
tött házassága után a rendőrség 
szolgálatába állott s mint fogalmazó 
halt meg) — mint az öreg Értesítő 
derék, nonius ..felelőse" nem hiaba 
citálta „Lukács Emil egykori főispánt 
titkár“ lapunk barátja ama mondá­
sát:

„Itt Debrcczeuben olyan hinkt 
adók vannak. tisztelet a kivétel­
nek. Iiog.v inig uz ember kintit- 
:sikál a zsebükből egy forintot. -■ 
addigra halálosul! mejtutálja ti pénzt

Ilyen viszonyok és körülmények 
közt következett el a debreczeni új­
ságírásra az a kissé dekadens, de 
hála a Sorsnak nein sokáig _taito 
korszak, melyet mint az okságit»; 
gyakornokok (volon tőrök) időszaki 
kénytelen feljegyezni a hűséges kró­
nikás. .

Kezdő újságírók lepték meg a deb­
receni Gönczt-utcai (a Ref. Kollé­
gium háta mögött levő) bohétnbmP1 • 
mely valóságos „EJieJi menhelv jó 
eélelmes öreg házaspár ió\olh' 
hói. Az egymás mellett levő két. f 
gébben „diák-tanván" minden c-s
10- 12 kezdő újságíró, .színész-cse­
mete aludta a zörgő szalmazsákoké
,i maga sokat ígérő álmait blrro! - 
dicsőségről. , , ,

Ugyanabban az Időben a régi
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vu;it ismeretes, hossz» éveken ál 
virils űzette ki a városi tisztvise­

lő 'drágasági segélyeit es egyéb fi- 
,vsj pótlékait, amelyeket az állam­

nak kellett. volna viselni. A mindett- 
: ,,ri kormányok el is ismerték az ál- 
I unnak ezt a kötelezettségét s a Deb- 
'cv„ által teliesitett ügetéseket nrtn- 

JiK mint az államnak adott kölcsönt
számolták el.

K/t a kölcsönt azonban sohasem 
ivvekezett az állam törleszteni, pe­
jig éveken út sok városi depntucio 
koptatta a kölcsönadott hatalmas ösz- 
szvgek visszaadásának sürgetésére a 
iiiiíisztérilimok küszöbét. Az utóbbi 

időben aztán végre, megkezdte az al­
kun a törlesztéseket. A város idó- 
kiizönkint kapott egv pár milliót 
„Kist már hagatel összegeket 
most végre megkapta az. egész tar­
tozást. •

\ tanács azonban úgy véli - és 
méltóm — hogy a városon méltány­
talanság esett s ezért elhatározta, 
hogy az államtól a kölcsönadott pénz 
valorizálását kéri. A tanács ezúttal 
nem enged igazából s a sok millióra 
menő kölcsön valorizálásáért kész a 
bíróság elé is menni.

& savósguti gyilkos 
a bíróság élőit

A debreceni kir. törvényszék bün­
tető tanácsa ma tárgyalta a szándé­
kos emberöléssel vádolt özv. Pásztor 
lánosné bűnügyét.

Mint annak ideién megírtuk, ez év 
elején a debreceni határban fekvő 
suvósguti erdőben özv. Pásztor Já- 
nosné hirtelen haragjában szivén 
szúrta barátnőjét. Üzentmikfósi (iá-, 
bőrnél. A gyilkosság után önként je­
lentkezett a rendőrségen.

A mai íötárgvaláson Pásztorné be­
ismerő vallomást tett, elmondta, hogy. 
nem akarta megölni Szentmiklósinét, 
liánéin liirtelen haragjában követte el 
tettét. A konyhában, ahol együtt toz- 
tek, ö véletlenül felbontotta a leve- 
ses tálat, mire bzentmiklúsiné durván 
kiutasította a lakásból. Ez annyira 
dühbe hozta, hogy telkapta az asztal­
ról a konyhakést és Szentmiklósiné 
leié szúrt, akinek a hosszú konyha­
kés a szivét szúrta keresztül.

A vádlott vallomása után a bíró­
ság kihallgatta az elhalt Szentmik- 
lósi üáborné tériét, aki megerősítette 
a vádlott vallomását. A bíróság nem 
hozott Ítéletet, mert szükségesnek 
tartja a gyilkosság egyetlen szemta- 
fiújának. Nagy Károly' napszámosnak 
a kihallgatását és ezért a tárgyalást 
elnapolta. _____ _________

DEBRECKiem fftraggTEEH OJWWI__ _____

Bovgiák kora Erdélyben
l'juv vasúti felügyelő sok milliós lopásai — A vi/.syáló- 
hi/iosokal, panaszosokat és tanultat elteszik láb alól 

Mérgezett feketekávé, auto-el(|ázolás és mérgezett 
Tizenegy gyilkosság

OTfrtt W'" v w •••/ £

szivar
Néhány hét óta egy óriási bűnügy 

idézi vissza Erdélyben a líorgiák ko­
rút. A bűnügy modern gonosztevői 
éppen olyan titokzatos mérgekkel 
törnek áldozataik életére, mint a szá­
zadokkal ezßlötti Firenze rémei. I i- 
tokzatos mérgek, amelyeknek belé­
legzésük elég a halálos mérgezéshez, 
gyilkolják le azokat. akik egy hatal­
mas bűnszövetkezet ügyeibe avat­
koznak.

A bűnszövetkezet teje Mold Jorzseí 
vasúti felügyelő, miután előbb hallat­
lanul nagy összegekig megkárositot- 
ta a román államvasutakat a csalá­
sok. lopások, sikkasztások. hainisitá- 
sok hatalmas, bonjolplt sorozatával, 
pár héttel ezelőtt a kolozsvári ügyész 
ség börtönébe került. Már maga ez a 
eredmény óriási eróieszitést igénvelt 
azok részéről, akik a bűnszövetkeze­
tet ártalmatlanná akartak tenni. tíu- 
rényi Géza ellenőr, aki először te- 
dezte tel az üzelmeket, hiába küldött 
ielettes hatóságainak jelentéseket 
Mold József és bandája ellen, a lel- 
jelentésekre még válasz sem érkezeti. 
Barényi, aki néha helyettesítette Aolu 
Józsefet, véletlenül rájött, hogy a 
visszaéléseknek Mold u fele. ismét 
feljelentést tett. most már Mold ellen 
s mikor erre a iuljelujitésre sem tör­
tént intézkedés a bűnösök megbünte­
tésére. gyűjteni kezdte az adatokat. 
Közben azután szenzágjós fordulat tör­
tént: .VIold .tőzsdei letartóztattuk. A 
letartóztatás után egyre-másra ér­
keztek a feljelentések Mold ellen s 
napvilágra kerültek Mold regi bánéi­
ról szóló jelentések is* amelyeket ed­
dig hivatalos Íróasztalok mélyére su- 
Ivcsztett a him szövet néz el befolyása. 
Ölvan nagy volt a napvilágra került 
bűnök halmazza, hogy a Ul'K xiLZU" 
tősége külön vizsgálóbiztosi küldött 
ki a visszaélések telies kiderítésére.

A megmergezett vizsgálóbiztos
tikkor azonban bebizonyult, hogy 

a banda lejének letartóztatása nem 
akadályozza meg a hiinszővetke,et 
működését: a vizsgálóbiztost egy mi­
liőn holtan találták lakásán. Megál­
lapították. hogy a titokzatos banda 
méreggel gyilkolta meg. Az első ál­
dozat után gyors egymásutánban 
még nyolcán estek áldozatni a buiP 
szövetkezetnek. A hallatlan raftinen- 
ával kieszelt gyilkosságsorozat ter­
mészetesen a Mohi-féle vizsgáiul lo- 
szereplőit törülte ki az élők sv/abol. 
Oetektivregénybe illő. rejtélyes, a leg­
csekélyebb nyom hátrahagyása ’nél­
kül végrehajtott gyilkosságoknak es­
tek áldozatul a Mold-ügy vizsgáló­
biztosai. amikor mar a kelleténél tójr-

bet tudtak: épp így a panaszosok is, 
lia iontos, terhelő adatokat szolgál­
tattak a vizsgálat részére. Az egyik 
a kávéházban eseti össze holtan. Ki­
derült hogv méreg volt a feketeká­
véidul. A vizsgálat megállapította, 
hogv a pincérek, a kávéházi alkalma­
zottak ártatlanok. Ki csempészhette 
liát a feketekávéba a gyilkos mérget?
A másikul egy autó gázolta halálra. 
Sohasem derült ki, hogy mi volt az 
autó száma, lis Így tovább kilenc gyil­
kosság, amelyek közül egy sem szol­
gáltatót! adatot a nyomozás részére.

Természetes, hogy a vizsgálatot 
vezető hatóságoknak az a gyanúink 
támadt. Imgy a börtönből maga Mohi 
initiyitiu a bűnszövetkezet merény 
teteit, tíz bizonyos is. de a vizsgá­
lat rácáfolt a bizonyosságra is: Mohi 
ellen semmiféle terhelő adutol nem 
tudott prodtdu'dni. Természetesen a 
vizsgálat folytatása mind nehezebb 
és nehezebb lett. Sok tanú. sok nyom 
elveszett s új terhelő adatokat kellett 
kinyomozni azokról a százmilliókra 
menő üzletekről, amelyekben Mohi 
mindig az állam tnlaidnnát bocsátot­
ta árnbu.

Így állott a nyomozás, amiken a 
gyilkosok elhatározták, hogy a vizs­
gálat ni vezetőjét. Putriiban Gergely 
vasúti főfelügyelőt is elteszik hm 
alól. Pátriámul belladomtával mér­
gezték meg. Egy szivart itattak at a 
méreggel és Pátriáidul tárcáiéba csem­
pészték. A vizsgálóbiztos n kávéház­
iam gyújtott rá a szivarra — fekete 
után — és alig negyedóra múlva osz- 
szeesett. Azonnal orvost hívtak hoz­
zá aki a habzószáiu. görcsökben tet­
ten gő Patruhánról azonnal megálla­
pította, hogy megmérgezték. Az or­
vos tüstént gyomovmosast alkalma­
zott ami meg is mentette a vizsgáló­
biztos életét, bár igv is hosszú ápo­
lásra van szüksége, hogy egészségét 
visszanyerte. Ez volt a bűnszövetke­
zet tizedik merénylete s. az első si­
kertelen a tiz közül.

Tizenegyedik gyilkossági merény­
letüket

. bűnös manipulációk felfedezője, 
Karénvi Géza ellenőr ellen követlek 
d Valószínűleg Barényi tanúskodása 
is kényelmetlenné vált nekik. Far nap­
pal ezelőtt Barényi aradi hivatalában 
íróasztala zárva tartott nokjahan 
egy szivart talált. Azt hitte, hogy a 
szivart íi tette valamikor a fiókba, 
tehát tárcájába tette többi szivarnál 
mellé. A hivatali orak után Gvoro 
kon levő szőlőjébe utazott, ahol meg­
ebédelt s ebéd után nyugodtan rá­
gyújtott a ..megtalált s/ivann. K;_

víd idő múlva heves rosszuUéi fogta 
el, hányinger vett rajta erőt. görcsók 
be eseti, szája hal’zojt és végül el 
vesztene eszméletéi. Nyomban orvost 
hívtak hozzá, aki gyomormosást al- 
halmazon. Ez megmentette Jlarényit 
Az orvos a váladék vizsgálata után 
megállapította, hogv a legerősebb 
mérgek egyikével, a belladonndval 
mérgezlek meg Harc nyit is. A vizs­
gálat megállapította ugyan, hogy a 
szivart becsempészték Barényi asztal 
fiókiábu. de a gyilkosokra vonatkozó 
lúg ismét nem radon adatot proán 
kötni. Mindössze azt állapították meg, 
hogy a szivar becsempészíriének feltét­
lenül ismerősnek kell lennie az aradi 
vasutigaz.gatóság épületében, ahol Bá­
róim szobája van, ínyt az. épület kü­
szöbét szigorú igazgatósági rende'Ct 
szerint idegenek nem .léphetik át.

A bűnszövetkezet befolyására
jellemző különben, hogy nemcsak ma­
gával a vzsgálattal, hanem az azt le­
folytató Patrubánnal szemben is ért­
hetetlen animozitássul viseltetnek kóz 
vetteti ielettes hatóságai. Vatruránnak 
családja Aradon van és ö mint az 
aradi vasút igazgatósághoz, beosztott 
tiszviselő, innen is kapja fizetését. Mi­
dőn felesége tegnap megjelent az ara­
di vasutigazgatóságnál, hogv férjének 
erre a hóra esedékes illetményét teJ- 
vegye. ennek kifizetését azzal az, indo­
kolással tagadták meg, hogy' az aradi 
vasutigazgatóság értesülése szerint 
Putriiban meghalt. így tehát ááitóla 
gos özvegyének jogcíme nincs a ren­
des illetmények felvételére, Ez a ren­
delkezés érthető megdöbbenést keltett 
Patrubáii családjában, mert nemcsak 
az indokolás szokatlan volta volt előt­
tük érthetetlen, hanem az a tény is, 
hogy ezt minden hivatalos értesítés
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TÉLI KABÁTOK
leányka Kabátok 
Plüsch kakátok 
Szőrme bundák 

Ruhák 
Aljak 
BlousoK

FRANK SÁNDOR
N ŐIDIV AT HAZÁBAN.

megyeháza épületével szemben levő 
Eroliner-ház földszintién pedig épen 
akkor nyílt meg egy „Vegyes divat- 
üzlet". már t. i. hölgyek, és férfiak 
számára, mely üzlet csoda-áruiról és 
még esodásabb árairól dicshimnuszok 
jelentek meg a lapokban.

Egy Kemény nevű, örmény kiné­
zésű, budapesti „magánzó" rendezte 
be az. üzletet, váratlan örökség utján 
jutott pénzével nem tudván okosabb 
dolgot cselekedni. A fővárosban a 
sors összehozta ezt a jó embert Lits 
Antallal, aki bohém-kóborlásainak 
idejében már előzőleg járt Debre- 
czenben, *

Lits Alttal előkelő tóvárosi szülők 
gyermeke volt, de „elvadította ma­
gától a családját" szertelenül bohe- 
ines életmódjával... Az iskolában con­
silium abeundit kapott, ott kel et, 
hagynia az, iskolai padokat. t" Z1|l^‘s'r 
vagy újságíró szeretett vo'na enn., 
mikor útjába Került Kemény, a kinek 
azt ajánlotta, hogy nyissanak nz.ev-t 
r L'.urcczenben. Abban az időben "tar 
Lits Antal vett hitelbe koporsoszeget, 
női vállfiizőkbe való ^.cél-lemezt, nap­
raforgó olajat... hne most .,b«iz ál­
lott a házhoz" s készpénzzel lehetett 
vásárolni.

Összevásároltak holmi „partijaiu- 
kat". de Lits Ízlését dicsérőleg fino­
mabb divatcikkeket. Lits volt az „tíz- 
letvezetö"... Elképzelhető annak az 
üzletnek a sorsa, mely nem szakem­
berek által „alapittatott"■

Ellenben a debreczpni újságírók,
volontörök. korrektorok s a htpok
különböző rangú és rendű .at . 
Sem azelőtt, sem azóta nem viseltek 
uagyot-akarásutóá duzzadó keblűn 
•,j .7 ■^.r.rror/t inumellekct. oly Ulf V]r

kendőket, finom francia parfümmel 
beillatositott, pompás mintákkal sze­
gélyezett nyakkendőket, mint eme 
üzlet hajnalhasadása idején. A nyom­
dász- és gépleány-sze.mélyzet is ki-
stafiiro/.ta magát, selyem-kendőkkel 

különösebben.
Lits Antal pedig csak „vezette az 

üzletet" mígnem egyszer csak kiürül­
tek a pultok és a Kemény ur kasz- 
száia egyaránt. (A jó nr keresztnevet 
nem sikerült az emlékezetnek meg- i 
menteni az utókor számára.) !

Ekkor azután elérkezett az ideje 
Lits Antal pályaválasztásának. Miután | 
meggyőzték a jó fiuk arról, hogy 

minden irói és hirlapirói pályának 
legelső kelléke az alaposság s a kor­
rektor! tudás. a Dehnezeni. Hirlup 
korrektora lett újságíró barátai jó­
voltából. Dacára annak, hogy a mi 
Tónink a hatodik gimnaziális osztály­
nak mondott nem is olyan régen bú­
csút. a Kutassy lapja soha fennállá­
sának ideje alatt nem ielent meg any- 
tiyi sajtóhibával, mint fats Antal kor- 
rektorsága alatt. Mondták is Simonyi 
Józsefnek, a másik kezdő hírlapíró­
nak (ü is a „DehreczeiT'-nél ette a 
nyomdai személyzet, által meghagyott 
sovány kenyeret):

Ha nem tudnánk, hogy veled 
járta a VI. gimnáziumot, el se hin­
nénk Tóni iskolázottságát, az elsik­
kasztott kettős ti hetük mián.

Hát való igaz. hogy mikor én 
„ hatodikba jártam, akkor Tóni is 
járt, áe csal.- az iskola mellé, mondta 
az egyébként kiváló újságíróvá lelt, 
mindvégig szeréin modora, szótalan- 
sáeában elméláv.ó Simonyi lózset, 
örökké bánatos mosollyal. (Budapes­
ten érte utói a Italai.)

Tónit végül is a helyesírás Szent

kellett léptetni uidonduszmk- Mt t 
annak kiváló volt. Mindent ^sza­
golni", kifirtatni nem volt rest. hatá­
rozott érzékkel bírt a szenzációk 
iránt. Sokszor annyi „anyagot szol­
gáltatott, - ekkor már a „Debre- 
fjc/T'-iiek, ahol Kosa keze ala került, 
hogy a feldolgozásban kelten ts se­
gítettek neki a már akkor nálánál 
több készséggel rendelkező ujsagiri 
gyakornokok közül. , , .

Egyénként nagyon ucpszeru_ alakul 
volt Debreezen bohém-társasaganak. 
akt képes volt egyizben egyszer»
Ki bécsi szeletet fogadásból megen­
ni a ,./)/(gó"-csárdában meg 41) to­
jásból készült rántottál. Ebben a va­
ros határában levő korcsmában ala­
kították meg a „Dugó -társasagot, 
melynek tagjai közül meg sokan él­
hetnek Debreczetiben. Egyetlen szak­
mából álló alapszabály képezte a tár­
saság „létjogosultságát“. Hogy ugyan 
is nűkor az elnök (Szűcs Kaimat 
banktisztviselő) elkialtotta magát, 
liogv dugó!, akkor mindenkinek tel 
kellett mutatni a zsebében hordott pa­
rafadugót. Aki nem tett eleget a kívá­
nalomnak. „egy bort és egy vizet n- 
z eteti.

lónin nem lehetett kifogni, neki 
ugyanis minden zsebében voll elrejtve 
egv-liét elhasznált dugó.

Még az időközeb ugyancsak újság* 
író-gyakornokként itt működő üaUo-
vieh Jenő és Polezner Árpád se«« tud­
tak donival összetűzni, pedig I olez 
ner kMönösen összeférhetetlen termé­
szetű ember volt s az * befolyása 
alatt állott Üallovich Jenó is.

Utóbbi úgy került Debreczenbe, 
hogy Nagyváradról tel akart utazni 
Budapestre a cilinderét Jüvasaltatni 
s Püspökladányban kiszállván egy

'' '■ 1

vonatba szállt. (Szabadjegye volt a 
Máv. vonalaira s rögeszméje, hogy 
cilindert vasalni csajé Budapesten 
tudnak.) Igv maradt Dehreczenbcn a 
„Debreezen" cimii lap.nál.

Erre a volontőr-korszakra esik az 
az idő, melyben Debrcczenben 40 fo­
kos lázban égett a párbai-mán.ia. 
Polezner is, Gallovicli is valóságos 
oszlopai voltak a lovagias eljárások­
nak. de egyetlen jegyzőkönyvet nem 
zártak le „várható-seb" vagy „két­
szeri golyóváltás'' nélkül.

Pedig mindkettő tehetséges újság­
író volt. Üallovich okosabban tette 
volna, ha több novellát. Polster pedig 
több verset és humoros apróságot tr 
a „Debreczen '-nek. Nekik tulajdotnt- 
liató, hogy Debrcczenben volt egy 
három napig tartó monstre párbaj- 
tárgyalás, melynek Iá vádlottja több- 
rendbeli párbajokat vívott. Üallovich 
tizenegy párbajért vonatott felelős­
ségre. de benne voltak az összes új­
ságíró-gyakornokok, a később szám­
tanácsossá lett LindenIéld Ede, Lo 
ránt (Löw) .lózsei és sok mosok, 
vsak Polezner Árpád nem jelent meg 
a törvényszék előtt, ahol a védő­
ügyvédek három sor padot mglaltak 
el élükön Kardos Samuval és dr Be­
nedek Jánossal. Hát még a sok or­
vos tanú sth. Polezner Árpád ugyan 
is addigra meghalt Szegeden, régen 
ott nyugodván a családi kriptában.

Uts Antal is megint pályái válasz 
lőtt. Kineveztette magát „selyemre 
nyésztési ttt éltig .velőnek' Aradit» 
gvébe.

Boldog idők! mikor még chez nem 
kellett egyéb, csak valami befolyásos 
oldalági rokon.

Sw Z
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nyéki kereskedők nevében rámutat út­
ra hogy az újabb árdrágítás! Ítéletek 
milyen hatással lesznek a kiilíóldon. 
ahol már eddig megingott a bizalom 
a magyar kereskedelem hitelűben es 
a minimumra csökkentették a hitelt. 

Azután általános kiváltságra 
Vázsonyi Vilmos

emelkedett szólásra.
_ Nem volt szándékomban, bog? 

felszólaljak mondotta még ke- 
tésbbé. liogx a kereskedők keserűsé­
gét növeljem. Teljesen jogosulatlan­
nak tartom a statárium jelszavát. 
Statáriumról akkor szoktak beszélni, 
ha múló természeti! zavaró jelensége­
ket akarnak az országban megszün­
tetni, nem lehet azonban a statáriu­
mot állandósítani. 1920-ban, amikor 
meghozták az árdrágításról szóló tör­
vényt. forró atmoszférában éltünk, de 
még ebben a légkörben sem merték 
mellőzni a jogorvoslatot. Ebben az idő­
ben még kezdetén vojtunk annak a 
lejtőnek, amelyen azóta, sajnos, csú­
szunk lefelé. Akkor behoztuk a bot­
büntetést. de statáriumra még akkor 
sem gondoltak.

A defallkereskedük </z a szerv, mint 
a levélhordók. Amint a levélhordó nem 
felelős azért, hogy mi van a leveliién, 
úgy a kereskedő sem felelős azért az 
árért, amelyen a gyáros áruját kézbe­
síti. Az utánpótlási elvet eleinte nem 
akarták elismerni, később elismerték. 
Ki kárpótolja azokat, akiket elítéltek 
fcs ktplakátoztak az utánpótlási ar 
miatt?

Ma mál-
elvben elfogadták az utánpótlási 
irat. de helytelenül alkalmazzák.

A beszerzési árat átszámítják svájci 
frankra, még pedig az átszámítás nap­
ján érvényes hivatalos devizakurzu­
son, eh ez hozzácsapják a legitim hasz­
not és a forgalmi adót és kész az 
utánpótlási ár. Aki nem igv ad el. el­
ítélik. Ha pedig én felhívnám a rózsás 
fiatalságban leledző szakértőket, akik 
az átszámítást végzik, hogy most ők 
börtönbüntetés terhe alatt szerezzék 
be ugyanazért az áré.rt az árut. azt 
hiszem, valamennyien börtönbe jutná­
nak. (Ugv van, úgy van! Nagy taps.)

Elméleti alapon lehet valaki csilla­
gász. kimutathatja a fény sebességét, 
ezt nem tudom ellenőrizni: lehet, hogy 
egy méterrel több vagy kevesebb, de 
elméletileg nem lehet kanavúszt vásá­
rolni. (Óriási -zajos derültség.) Statá­
rium vsak egyszerit tényállás mellett 
lehetséges. Ha ment is vagyok orvos, 
meg tudom állapítani, hogy valaki 
meghalt; ha nem is vagyok tűzoltó, 
megállapíthatom, hogy ég a ház. A 
lázadást is meg tudom könnyen álla­
pítani, az árkalkuláció azonban nem 
ilyen egyszerű. Sok vitás részlet me­
rülhet tel, amelyeknek tisztázásához 
szakértelem kell. Jelentős eredmény­
nek tartja, hogy sikerüli kivívni a 
szakérlűk alkalmazását. Ennek uzon-

ban csalt akkor lesz meg igazan a je­
lentősége. ha nem kinevezett szakét- 
töt jognak a tárgyaló asztalhoz ültet­
ni, hanem valóságos szakértőt a gá­
tlásé ni érdekképviseletek küldötteiből. 
\/ uzorabirósági ítéleteknek csak ak­
kor lesz meg az erkölcsi jelentőse­
gük hu maguk az érdekeltek is elis­
merik a vádlott bűnösségét. Ellenkező 
esetben nz elítéltei (inatlannak fog­
úik tarlani. aki u lutrin egyszerűen 
rossz számot hozott. Jogi meggyőző­
dése. hogy mostani formájában bün­
teti esetében is értéktelen a jogorvos­
lat. Az eljárásban valóban szükség 
vain a gyorsaságra, de

szükség van az alaposságra Is,
I'clhit ja a kereskedőkul. Iiogt higgadt 
mérséklettel, a törvények korláta! kö­

zött. de védjék meg jogos érdekeiket, 
jogukat, becsületüket.

Beszédének befejezése után a nagy­
gyűlés percekig ünnepelte VazsuiiM 
Vilmost, akinek az ejpök is köszöne­
tét mondott fejtegetéseiért.

Az előadó előterjesztette ezután Int 
túróiul! lavasUitdt, amely szét Int kö­
vetelik az azsoruhirósdgi rendelet 
visszavonását vagy tiniig az űrdtdgi- 
lűsi ügyek egész komplexumának 
gyökeres revízióién a gazdasági érde­
keltségek inegliuUgaKlstívul. Az elnök­
ség a megpróbáltatás nehéz napjai­
ban számit valamennyi kereskedő és 
Iparos szolidaritására.

\ nagygyűlés a hattiruzutl hívásúi­
tól egyhangúlag ellve adta azzal, bogi 
azt az elnökség hamarosan Ismertes­
se az Illetékes kormánytényezőkkel.

Újra emelték a közalkalmazottak fizetését
A Kansz kevesli a 20 százalékos emelést

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
kormány a tegnapi minisztertanácson 
foglalkozott! a kfögtisztvisclokí szeg-' 
temheri iIlletményeinek! ineganapita'-l 
savai és bár a korona értéke augusz­
tus eleje óta állandónak mutatkozik 
a szeptemberi illetményeket a iulius 
havi lletmén.vek 240 százalékában al­
apította meg. ami az augusztus hó­
napra megállapított illet me inti v el 
szemben 20 százalékos többletet je­
lent.

Elhatározta egyúttal a miniszter­
tanács. hogy a jelenlegi összegeknek 
ötszörösére emeli fel a szeptember 
else! tői kezdve azokat a uapidiiakut, 
amelyek az állami tisztviselők es 
egyéb alkalmazottak részére hivata­
los kiküldetések alkalmával járnak, 
továbbá ugyancsak az eddigi ösz- 
szegnek ötszörösére emeli fel a hiva­
talos időn túl téliesített munka után 
felszámítható óradijak összegeit is.

A KANSz a szeptemberi illetmé­
nyek megállapítása ügyében a kö­
vetkező nyilatkozatot tette:

Hivatalos értesülésünk szerint a 
kormány a pénteki minisztert an ácson 
elhatározta, hogy az 1923. évi 32. tör­
vénycikkben kapott felhatalmazás 
alapián a köztisztviselők és egyéb 
alkalmaztattuk (illetményét: szeptem­
berre. a júliusi illetmény 240 száza­
lékára emelte fel. ami azt jelenti, hogy 
a szeptemberi fizetés az augusztusi­
nak egyötödével lesz nagyobb. A fi­
zetéseknek ilyen mértékű emelésével 

’megelégedni nem Vehet, mert augusz­
tus hó folyamán a drágaság emelke­
dése az első három hét alatt az élel­
miszereknél is meghaladta a 40 szá­
zalékot. a ruhanemUeknél és egyéb 
háztartási szükségletednél pedig 50 
százaléknál is lóval nagyobb lett. 
Ezért a közalkalmazottak méltán

számítottak az augusztusi illetmény­
nek legalább 50 százalékkal való fel­
emeléséhez, annál is inkább, mert a 
kormány az egyik minisztertanácson 
arra telt ígéretet, hogy az illetmé­
nyeket mindig a drágaság mértékével 
hozza összhangba mar pedig előle- 
látható. hogy a drágaság augusztus 
utolsó hetében és szeptemberben is 
tovább emelkedik, amit az illetmények 
emelésénél szintén figyelembe kellett 
volna venni. A KANSz különben a 
pénteki minisztertanácson felemel# 
tulóvadijak és kiküldetési illetmények 
tekintetében is azt állapítja meg. 
hogy azokat legalább augusztus el­
sejétől kellett volna felemelni. Mind­
ezekben az ügyekben a KANSz már 
a legközelebbi napokban előterjesz­
tést fog intézni a kormányhoz.

— Be kell íratni a tanköteleseket
A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter rendeleté értelmében mindama 
szülők, gondviselők, gyámok és la­
kásadók'. kiknek háztartásában tan­
köteles korú 6—14 éves gyermekek 
vannak. amennyiben a tankötele­
seket a rendes beiratások alkalmával 
nem Íratták volna be azokat a 
szeptember I- fi napjain tartandó 
pófbeiratásokon valamely nyilvános 
vagy nyilvánossági ioggat felruházott 
elemi népiskolába Írassák be. mert a 
beiratás elmulasztása esetén ellenük 
a kihágást eljárást haladéktalanul 
megindítók.

Ikalapok!
i Valódi Gyukits. 1
1 Ita és Pichler jg
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I 'Hifi megírni a kisiMii 
a map kitt ág*
London, a un. 25. A Daily 

News jelenti, tio.nv a kisautóm 
és Anglia között elénk iliploirui. 
dai tárgyalások folynak, ame­
lyeknek célja, hogy elhárítsák 
a magyar kölcsönnel szemben 
íenálló nehézségeket. Kétségte­
len. Iiogv n kisuntant a magyar 
kölcsön ellenzésével Muxyaror- 
szagot olyan szerencsétlenségbe 
taszítja, melynek következtében 
Magyarország közvetlen szom­
szédjai is szenvedni fognak, fi7 
a kérdés igen erősen érdekli az 
angol pénzügyi köröket és u 
londoni Cityben ,t kisantuntnak 
nem egy képviselője kapta azt az 
értesítést. Iiog.v azok az államuk 
amelyek szándékosan megne­
hezítik szomszédaik tulnruállá- 
sát. nem számíthatnak arra. 
hogy segítséget ka piának. Int 
majd ők fordulnak Angliához 
kölesönért.

Róma. ang. 25. A Carriere 
d'ltalia ..Olaszország és a ma­
gva i' probléma“ elinti cikkében 
•tvf i-: y hogy Közén- és Kc- 
letetirópa viszonyai problémájá­
nak kulcsát Magyarország al­
kotja. Olaszországra nézve 
nagy előny hogy Magyaror­
szággal nemcsak közös érdekel 
vannak, hanem ezt az érdekkö­
zösséget századokra vissza­
nyúló kölcsönös rokonszenv is 
erősiti.

— Az Okleveles Gyógyszerészek Or- 
szagos Egyesületének debreceni cso­
portja tegnap tartott közgyűlésén el­
határozta. hogy memorandummal for­
dul a miniszterelnökhöz, illetve az 
összkormányhoz. melyben sürgősen 
kéri: 1. hogy a most készülő paritá­
sos béregyeztető bizottságokról szóló 
törvényjavaslat a gyógyszerészekre 
is kiterjeszkediék. 2. hogy a taxa- 
ügyi bizottságban, valamint úgy az 
egyetemi, mint a gyögyszerészgya- 
kornoki numerus clausus bizottságban 
az egyesület e>ív-egy képviselője he­
lyet foglalhasson. A memorandum 
átnvujtására Debrecen város nemzet­
gyűlési képviselőit kéri fel. kiket fel­
kér egyúttal a memorandumban fog­
laltaknak a nemzetgyűlésben való tá­
mogatására is.

Debreczeni újságírók
XVI.

OjságirB-gyahornokok tora
A múlt század kilencvenes éveinek 

első felében, úgy a fél-évtized de­
reka fáját), Debreczetinek azt meg­
előzően tagadhatatlanul magas szín­
vonalon álló újságírásában. — rövid 
időre bár, — de néminemű dekaren- 
cla, bizonyos visszafejlődés állott be.

Vértcssy Arnold, a nagyúri modo­
rú, szinte — legalább is debreczeni 
viszonyokhoz mérten - túlságosan 
finoman választékos Ízlésű, diplotna- 
ta-tapintatu szerkesztője, egyébként 
országosan népszerű regény- és iio- 
t diairól a, visszament Budapestre, 
hol kiváló képességeinek, működésé­
nek megfelelő tér nyílott. Itt töltött 
szerkesztői tevékenysége ideje alatt 
is inkább vendég volt ö a még akkor 
erősen falusias jellegű Dcbreczcnbeti 
s gyakran mondta környezetének, az 
Ellenőr redakciójában:

— Gyönyörű hivatás szerkesztőnek 
lenni, csak „Nyűt-tér" rovata ne len­
ne uz újságoknak. Tíz esztendő zsur­
nalisztikái gyönyörűségeit képes tönk­
retenni egy ilyen nyílttéri közlemény.

Ugyancsak eltávozott az Ellenőr 
szerkesztőségéből unokaöccse, Vét­
té ss.v Gyula, akinek szubtilis novellái, 
szépen csendülő, hangulatos versei, 
már jelezték magasba lendült írói s 
költői pályafutását. Itt hagyta a deh- 
reczenj „korzót", almi a daliás meg- 
'elenésü. előkelőén öltözködő, ango­
losra borotvált, kis szakáll-kotiettekct 
bordó fiatal Író háta mögött • isszc- 
sugtak a „Dóezysták“ u Kossut'h-ut 
ein. melynek levegője tele volt bakfis 
Pánylclkek csengő kacajának barma 
tos muzsikájától. Mat nagymamák.

az öreg Alföldi táncmester mindenkor 
táiicra-kész akkori növendékei — a 
Vértessé Gyulák, dr Boldizsár Kál­
mánok verssorait suttogták...

A Debreczeni Ellenőr még tartotta 
a szilt vonalat, de azért ez a hires 
kor many-félhivatalos is megérezte a 
Gáspár Imre távozását, aki megala­
pítja ugyancsak az Ellenőrt kiadó 
részvénytársaság anyagi jóvoltából 
Magyarország legelső, s oldalas 2 
kruiedros lupiát. a Debreczeni Reg­
geli Újságot, mely egyben Debreczen 
legelső reggel megjelenő lapja volt.

A többi lapok anyagilag a közeli 
elmúlás árokszélén állottak, amelyen 
bizony ritkán fakadt ki egy-egy vi­
rágszál bimbója a lapkiadók részére.

A „Debreczen“-t még Kása Barna 
szerkeszti, de mint sokszor mondta 
„hitelbe". Sem az ö. sem a munka­
társak fizetése nem „ftijjyósittatolt" 
már minden hónap elsején egy ősz- 
szegben. még „utólag" sem s a fürge 
tollú szerkesztő már erősen kacér­
kodik a református egyház öreg pres- 
bytercivel, hogy valami csöndes egy­
házi hivatal kikötőjébe evezhesse be 
hányt-vetett életének hajóját.

A sok nyelvet beszélő, nagt iro­
dalmi készségű Londesz Elek aki­
nek „Debreczeni Kénes Könyv"-ón 
(Karcolatok) kívül nagyon szép olasz 
fordításai is megjelentek már 
előbb Aradra megy, itthagyva a Dch- 
recze,: segédszerkesztői székét, majd 
a fővárosba a Pesti Vo/dó hez. uJt- 
nél ma is ott működik elmaradhatlan 
fekete sapkájában.

Utódja a segédszerkesztői székben 
..átmenti'' magát Komtóssy Dezső fö- 
szerkesztő-iga-zgató jóvoltából az. f.i- 
lenőthöz. nem bírva el lelke a i ész­
letekben kiutalt fizetéseket a „Dehre 
ezen' egyre árvább hajlékában.

Bajok vannak a ..De.breer.cni Hír­
lap"-n&\ is, melynek nagy falragaszai 
lilába hirdetik, hogy a Kutassy Imre 
lapja „pártoktól és kormánytól egy­
aránt független" mindenki tudja, hogy 
a titkos kormánypárti szubvenció 
tartja a lecsúszott lapban a lelket, mi­
után Rmlnyánszky Gyulának meg kel­
leti válnia a nagy ntjrral megindult 
laptól.

„Félzsoldon él" egyébként a ..Deb­
reczen“ is, — mint XVI. Lajos király 
veres kabátos svájci-iái. — mikor 
kiürült Franciaország kasszája, 
ilyesféléket ír a latiról a ..Debreczen“ 
jeltelen vezércikkírója: talán Szina.v 
Gyula „főszerkesztő nr". talán Bako­
nyi Samu ..főmunkatárs“. Mert az 
ilyesmit nem leltet egész, bizonyosság­
gal állítani, a lap munkatársai nagyon 
ritkán találkozván, utóbb nevezett 
urakkal, akik csak olyan kirakati cé­
gér voltak. (Az egyik munkatárs már 
másfél évig dolgozott n Ionnál, mikor 
cgv bálon sikerült találkoznia és meg­
ismerkednie Szintt.v főszerkesztő úr­
ral. aki hónapokig Budapesten vigyá­
zott a hazára a t. Házban.)

fis szombat délutánokon, mikor 
a nyomdáb kellett fizetni. - itt is, 
ott is feltűnt a „kölcsönkérést“ — 
ügyekben utazó Kutassy Imre. hogy 
lépten-nymnon találkozzék a hasonló 
tevékenység lázától égő Ziehermann 
Hermanna! és Erdélyt István nyomdai 
művezetővel. Kutassy Imre feketére 
festeti hajáról ..Hermánvon bácsi“ és 
..Tippan Tóbiás“ (Erdélyi Pista bá­
tyánk e einten irt humor-cikkeket): 
tarkóig kopasz homlokáról ugyancsak 
hullott a verejték, mikor megpihentek 
Possei't bácsinak, a Fischer-posztós 
házában székelő „Borozó“-jában, ahol 
Rtidnyánszky Gyulán kivit! mindenki­
nek volt hitele az újságírók közül, va­

lamint Kemény János ..Kis pipa"-nv 
han. ahol ..Járókánk" hűségesen ve­
zette az „írók és hirlapirók, meg <i 
művészek Albumát".

De sok esetben hiába várták a la­
pok munkatársai, hogy vasárnapra 
legalább egv-ket eziisl forintos csö­
röghessen a zsebükben s Szombatiig 
János, a nagy kai 1 abajuszít, nagyo­
kat mondó, de választékos stílusú, 
képzett újságíró (aki a színtársulat 
egyik derék segédszinésznő,jóvei kö­
tött házassága utált a rendőrség 
szolgálatába állott s mint fogalmazó 
halt meg) — mint az öreg Encsit” 
derék, pontos .felelőse" nem hiana 
citálta „Lukács Emil egykori főispánt 
titkár“ lapunk barátja ama mondá­
sát:

- „Itt Debreezenben olyan Jatjk>- 
adók vannak. tisztelet a kivétel­
nek. hogy inig uz ember kunu- 
zsiktil a zsebükből egy forintot. --- 
addigra halálosan inegntálla a pénzt

Ilyen viszonyok és körűimén? ek 
közt következett el a debreczeni Új­
ságírásra az a kissé dekadens, de 
hála a Sorsnak nein sokáig tar o 
korszak, melyet minit a® uisaglTó- 
gyakornokok (volon tőrök) idosza 
kénytelen feljegyezni a hűséges kró­
nikás. ,

Kezdő újságírók leinek meg 1 ,
recent Gönczí-utcai (a Rcf. Kon
ginm bála mögött levő) bohémtaup •
mely valóságos ..Eiieji ménben 'T 
c" élelmes öreg házaspár loyn ■' 
hói. Az egymás melleit levő két. r 
gébben ..diák-tanyán“ minden c. 
in 12 kezdő ulságlró, színész-cse­
mete aludta a zörgő szalmazsákok
a maga sokat ígérő álmait hírről 
dicsőségről. . /

Ugyanabban az időben a regi Vt

€
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gaiopizÉlva hérí »issza a város 
uz dllfliBBaHMItsDD adott pínzt

ismeretes, hosszú éveken át 
v íp,s fizette ki a városi tisztvise- 

j[. 'drágasági segélyeit, és egyéb li- 
";.si pótlékait, amelyeket az állam- 
' k kellett, volna viselni. A rninden- 
.,,ri kormányok el is ismerték az al- 
I unnak ezt a kötelezettségét s a Dch- 

vii által teljesített Jizetéseket nnn- 
„ónt az államnak adott kölcsönt 

számolták cl. *-
! z.t a kölcsönt azonban sohasem 

igyekezett az állam törleszteni. pe: 
die éveken át sok városi dcputucm 
koptatta a kölcsönadott hatalmas ösz- 
s/.egek visszaadásának sürgetésére a 
minisztériumok küszöbét. Az utóbbi 
iü.'ibcn aztán végre megkezdte az al- 
lnn a törlesztéseket. A város ido- 
közönkint kapott egy pár milliót 
iiitist már bagatel összegeket 
„mst végre megkapta az egész tar­
tozást. •

x tanács azonban úgy véli és 
múltúm — hogy a városon méltány­
talanság esett s ezért elhatározta, 
liogv az államtól a kölcsönadott pénz 
valorizálását kéri. A tanács ezúttal 
nem enged igazából s a sok millióra 
menö kölcsön valorizálásáért kész a 
bíróság elé is menni.

A savósguti gyilkos 
a bíróság előtt

A debreceni kir. törvényszék bilit 
tető tanácsa ma tárgyalta a szándé­
kos emberöléssel vádolt özv. Pásztor 
lánosné bűnügyét.

Mint annak ideién megírtuk, ez év 
elején a debreceni határban fekvő 
savósguti erdőben özv. Pásztor Já­
nosáé hirtelen haragjában szivén 
„zurto barátnőiét. Szeiitmiktosi U&-. 
boriiét. A gyilkosság után önként je 
lentkezett a rendőrségen.

A mai főtárgyaláson Pásztor né be­
ismerő vallomást tett. elmondta, hogyi 
nem akarta megölni Szentmiklósinét, 
hanem hirtelen haragjában követte el 
tettét. A konyhában, ahol együtt főz­
tek, ö véletlenül felbontotta a leve- 
ses tálat, mire Szeiitmiklósiné durván 
kiutasította a lakásból. Ez annyira 
dühbe hozta, hogy felkapta az asztal­
ról a konyhakést és Szentmiklósiné 
télé szúrt, akinek a hosszú konyha 
kés a szivét szúrta keresztül.

A vádlott vallomása után a bíró­
ság kihallgatta az elhalt Szentmik- 
lósi Uáborné férjét, aki megerösitette 
a vádlott vallomását. A bíróság nem 
hozott ítéletet, mert szükségesnek 
tartja a gyilkosság egyetlen szemta- 
nujának. Nagy Károly1 napszámosnak 
a kihallgatását és ezért a tárgyalást 
elnapolta. __________

DEBRECZEJft fftJBüETEEH ÜJ»*B ..............

Borgiák kora Erdélyben
líyy vasúti felügyelő sok milliós lopásai A vizsyáló- 
ltlziosokai, panaszosokat és tanukat elteszik láb alól 

Mérgezett feketekávé, auto-elyázolás es mérgezőit 
szivar — Tizenegy gyilkosság

e* Kt' x' V" ' •' v* * 'Jl

Néhány hét óta (-g.v óriási bűnügy 
idézi vissza l-idélyben ti liorgiák ko­
rát. A bűnügy modern gonosztevői 
éppen olyan titokzatos mérgekkel 
törnek áldozataik életére, mint a szá­
zadokkal ezelőtti Firenze rémei, t i­
tokzatos mérgek, amelyeknek belé­
legzésük elég a halálos mérgezéshez, 
gyilkolják le azokat. akik egy hatal­
mas bűnszövetkezet ügyeibe avat­
koznak.

A bűnszövetkezet teje Mold Juzset 
vasúti felügyelő, miután előbb hallat­
lanul nagy összegekig megkárosítot­
ta a román államvasutakat a csalá­
sok, lopások, sikkasztások, lunnisilii- 
sok hatalmas, bonyolult sorozatával, 
pár héttel ezelőtt a kolozsvári ügyész­
ség börtönébe került. Már maga ez a 
eredmény óriási erőfeszítést igénv eti 
azok részéről, akik a bűnszövetkeze­
tet ártalmatlanná akarták tenni. lUi- 
rétiyi Géza ellenőr, aki először tc- 
dezte fel az üzelmeket, hiába küldött 
felettes hatóságainak jelentéseket 
Mold József és bandája ellen, a lei- 
jelentésekre még válasz sem érkezeit 
Bárén y i, aki néha helyettesítette Aolu 
Józsefet, véletlenül rájött, hogy a 
visszaéléseknek Mold a teje. ismét 
íelielentést tett. most már Mold ellen 
s mikor erre a ieljele.iitésre sem túl­
iéul intézkedés a bűnösök megbünte­
tésére, gyűjteni kezdje az adatokat. 
Közben azután szenzációs fordulat tör­
tént- Mold lózselei letartóztattuk. A 
letartóztatás után egyre-másra ér­
keztek a feljelentések Mold ellen s 
napvilágra kerültek Mold régi híméi­
ről szóló jelentések Is. amelyeket, ed­
dig hivatalos Íróasztalok melyere su- 
lyésztéit a bűnszövetkezet befolyású. 
Olyan nagy volt a napvilágra merült 
bűnök halmazzá, hogy a CER vcy-e- 
tősége külön vizsgálóbiztost küldött 
ki a visszaélések tejj.es kiderítésére.

A megmérgezett vizsgálóbiztos
tikkor azonban bebizou.vuU. hogy 

a banda telének letartóztatása nem 
akadályozza meg a biinszbvetke,et 
működését: a vizsgálóbiztost egy na­
pim Imltaii találták lakáson. Megál­
lapították. hogy a titokzatos banda 
méreggel gyilkolta meg. Az első ál­
dozat után gyors egymásutánban 
még a volánt estek áldozatni u bűn­
szövetkezetnek. A hallatlan raiiinén- 
ával kieszelt gyilkosságsorozat ter­
mészetesen a Mold-íéle vizsgalat lfő­
szereplőit törülte ki az élők tfofubol. 
Detektivregénybe illő. rejtélyes, a leg­
csekélyebb nyom hátrahagyása 'ivei­
kül végrehajtott gyilkosságoknak es­
tek áldozatul a Mold-ügy vizsgáló­
biztosai. amikor már a kelleléneltöto

bet tudtak; épp igy a. panaszosok js. 
ha iontos, terhelő adatokat szolgál­
tattak a vizsgálat részére. Az egyik 
a kávéházban esett össze holtan. Ki­
derült. hogy méreg volt a íeketeliá 
véblm. A vizsgálat megállapította, 
hogy a pincérek, a kávéházi alkalma­
zottak ártatlanok. Ki csempészhette 
hát a feketekávéba a gyilkos mérget.-'
4 tuti síkút eg.v autó gázolta halálra. 
Sohasem derüli ki, hogy mi volt az 
tűim száma, fis így tovább kilétté gyil­
kosság. amelyek közül egy sem szol­
gáltatott adatot a nyomozás részére.

Természetes, hogy a vizsgálatot 
vezető hatóságoknak az a gyanítjuk 
támadt, hogy a börtönből maga Mold 
irdnyitia a bűnszövetkezet merény 
Ideit, liz bizonyos is, de a vizsga­
lat rácáfolt a bizonyosságra is: Maid 
ellen semmiféle terhelő adatot nem 
tudott produlvilni. Természetesen a 
vizsgálat folytatása mind nehezebb 
és nehezebb lett. Sok tanú. sok nyom 
elveszett s uj terhelő adatokat kellett, 
kinyomozni azokról a százmilliókra 
menő üzletekről, amelyekben Mohi 
mindig az állam lulaidonát bocsátot­
tá áruba-

így állott a nyomozás, amikor a 
gyilkosok elhatározták, hogy a vizs­
gálat ni vezetőjét. Putriiban Gergely 
vasúti főfelügyelőt is elteszik láb 
alól. Patriótául beljadotmával mér­
gezték meg. Egv szivart itattak at a 
méreggel és Putriiban tárcájába csem­
pészték. A vizsgálóbiztos a kavehuz- 
ban g viiilott rá a szivarra — fekete 
után — és alig negyedóra mutva osz- 
szeesetl. Azonnal orvost hívtak hoz­
zá aki a habzószáiu. görcsökben tet- 
reíigő Patrubánról azonnal megálla­
pította, hogy megmérgeztek. Az 01 - 
vos tüstént gyomorrjiosast alkalina- 
zott. atni meg is mentette a vizsgáló­
biztos életét, bár igv is hosszú ápo­
lásra van szüksége, hogy egészségét 
visszanyerje. Ez volt a bűnszövetke­
zet tizedik merénylete s. az első si­
kertelen a fiz közül.

Tizenegyedik gyilkossági merény­
letüket

a bűnös manipulációk felfedezője, 
Húrén vi Géza ellenőr ellen kl,vettek 
el Valószínűleg Baréttyi tanúskodása 
is kényelmetlenné vált nekik. I ar nap­
pal ezelőtt Barénvi aradi hivatalában, 
íróasztala zárva tartott tiokjahan 
egy szivart talált. Azt hitte, hogy a 
szivart ö tette valamikor a tokba, 
tehát tárcájába tette több, szava J t 
mellé. A hivatali orak után Qyor 
kon levő szőlőjébe utazott, ahol ■meg­
ebédelt s ebéd után nyugodtan rá­
gyújtott ,i ..megtalált s/ivaira. K<>

vid idő múlva heves rossz alléi fogta 
el, hányinger vett rajta erőt. görcsók 
he esett, szája habzóit és végül el 
vesztette eszméletét. Nyomban orvost 
hívtak hozzá, aki gyomormosást al­
kalmazott. megmentette Jlarén.vil 
Az orvos a váladék vizsgálata után 
megállapította, hogy a legerősebb 
mérgek egyikével, a belliid ólmával 
mérgezték meg Herényit is. A vizs­
gálat megállapította ugyan, hogy- a 
szivart becsempészték Haren yi asztal 
Hokidba, de a gyilkosokra vonatkozó 
lag ismét nem tudott adatot proda 
ktilni. Mindössze azt állapították meg, 
hogy a szivar becsempészöiének feltét­
lenül ismerősnek kell lennie az aradi 
vasutigazgatóság épületében, ahol Bá­
rén vi szobája van. men az épület kü­
szöbét szigorú igazgatósági rendetet 
szerint idegenek nem .léphetik át

A bűnszövetkezet befolyására
jellemző különben, hogy nemcsak ma­
gával a vzsgálattal, liánéin az azt le­
folytató Patrubánnal szemben is ért­
hetetlen uninmzitással viseltetnek köz 
vétlen felettes hatóságai. Patt alánnak 
családja Aradon van és ö mint az 
aradi vasutigazgatósághoz beosztott: 
tiszviselő, ümen is kapja fizetését. Mi­
dőn felesége tegnap megjelent az ara 
dl vasutigazgatóságnál, hogy férjének 
erre a hóra esedékes illetményét fel­
vegye. ennek kifizetését azzal az indo­
kolással tagadták meg, liogv az aradi 
vasutigazgatóság értesülése szerint 
Patrnbán meghalt, igy tehát állitóla 
gos özvegyének jogcíme nincs a ren­
des illetmények felvételére. Ez a ren­
delkezés érthető megdöbbenést keltett 
Patrnbán családjában, mert nemcsak 
az indokolás szokatlan volta volt előt­
tük érthetetlen, hanem az a tény is, 
hogy ezt minden hivatalos értesítés

megyeháza épületével szemben levő 
Trolmer-ház földszintjén pedig épen 
akkor nyílt meg egy „Vegyes divat- 
üzlet". már t. i. hölgyek, és férfiak 
szántára, mely üzlet csoda-aruiról és 
még vsodásabb árairól dicshimnuszok 
jelentek meg a lapokban.

Egy Kemény nevű, örmény kiné­
zésű, budapesti „magánzó" rendezte 
he az üzletet, váratlan örökség utján 
jutott pénzével nem tudván okosabb 
dolgot cselekedni. A fővárosban a 
sors összehozta ezt a jó embert Lits 
Antallal, aki bohém-kóborlásainak 
idejében már előzőleg járt Debre-
ezenben. '

Lits Antal előkelő fővárosi szülők 
gyermeke volt, de „elvadította ma­
gától a családját" szertelenül hohe- 
tncs életmódjával... Az iskolában con­
silium obi "Ildit kapott, ott kel el­
hagynia az iskolai padokat, hzinesz, 
vagy újságíró szeretett vo'na emm 
mikor utjáBt Került Kemény, alánéit 
azt tjánlútta. hogy nyissanak ‘tz.eiet 
11 üircczenbett. Abban az idóbe.i mar 
Lits Antal vett hitelbe koporso-zeget, 
női vállíüzökbe való acél-lemezt, nap­
raforgó olajat... íme most „pénz ál­
lott a házhoz- s készpénzzel lehetett 
v ásárolni.

Összevásároltak, holtul „parti^áru- 
kat". de Lits ízlését dicsérőleg fino­
mabb divatcikkeket. Lits volt az ..üz­
letvezető-. Elképzelhető annak az
üzletnek a sorsa, mely nem szakem­
berek által „alapittutolI'

Ellenben a debreczgni újságírók,
volontőrök. korrektorok < a lapok
különböző rangú és rendű .'! ,'C
Sem azelőtt, sem azóta nein viseltek 
uagyot-akarásoktfil duzzadó keblükön 

-„..r.rfvrZi 111vimülckut. olyati cl

kendőket, tinóm francia parfőmmel 
beillatositott, pompás mintákkal sze­
gélyezett nyakkendőket, mint eme 
üzlet hajnalhasadása ideién. A nyom­
dász- és gépleány-személyzet is ki- 
stafiirozta magát, selycm-kemlnkkJel

különösebben.
Lits Antal pedig csak ..vezette az 

üzletet" migiiem egyszer csak kiürül­
tek a pultok és a Kemény ur kasz.- 
szája egyaránt. (A jó ur keresztnevet 
nem sikerült az emlékezetnek meg­
menteni az utókor számára.)

Ekkor azután elérkezett az. ideje 
Lits Antal pályaválasztásának. Miután 
meggyőzték a i<> fiuk arról, hogy 

minden Írói és hírlapírói pályának 
legelső kelléke az alaposság s a kor­
rektori tudás. a Hebreczeni Hírlap 
korrektora lett uiságiró baratai jó­
voltából. Dacára annak, hogy a mi 
Tónink a hatodik gimnaziális osztály­
nak mondott nem is olyan régeit bú­
csút, a Kutassy lapja soha fennállá­
sának ideje alatt nem jelent üveg any- 
uyi sajtóhibával, mint Lits Antid kor- 
rektorsága alatt. Mondták is Simonyt 
Józsefnek, a másik kezdő hírlapíró­
nak (ö is a „DebreczeiT'-uél ette a 
nyomdai személyzet által meghagyott 
sovány kenyeret):

Ha nem tudnánk, hogy veled 
járta a VI. gimnáziumot, el se hin­
nénk Tóni iskolázottságát, az elsik­
kasztott kettős tt betűk mién.

Hát való igaz. hogy mikor eti 
a hatodikba jártam, ükkor Tóni is 
pirt. de csal; az iskola melle, mondta 
az egyébként kiváló újságíróvá lett. 
mindvégig szeréin modorú, szólal a n- 
ságábau elmélázó Simonyi József, 
övökké bánatos mosollyal. (Budapes­
ten érte utói a halál.)

Tónit végül is a helyesírás szem
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TÉLI KABÁTOK
leányka Kabátok 
Plflsch kakátok 
Szőrme bundák

kellett léptetni "itlomltisznak. Mert 
atiinak kiváló volt. Mindent .Jtisza 
golni", kifirtatm nem volt rest. nau- 
rozott érzékkel bírt a szenzációk 
iránt. Sokszor annyi „anyagot szol­
gáltatott, ekkor mar a -Gebre- 
cze/T'-nek, ahol Kosa keze ala került, 
hogy a feldolgozásban ketten ts se­
gítettek neki a mát akkor nálánál 
több készséggel rendelkező ujsagiro- 
gvakornokok közül. ,

l'.gyéPkein nagyon uepszeru_ alakja 
volt Debreczen bohém-társasaganatc, 
aki képes volt egyizben egyszeri 
lh bécsi szeletet iogadásbol megen­
ni, a „Dfígó"-csárdában meg JÓ to­
jásból készült rántottat. Ebben a va­
ros határában levő korcsmában ala 
kitolták meg a ..Dugó' -tarsaságo . 
melynek tagjai közül meg sokan él­
hetnek Debreczeiiben. Egyetlen szak­
in ból álló alapszabály képezte a tar­

ág „létjogosultságát“. Hogy ugyan 
ts mikor az elnök (Szűcs Kaimat, 
banktisztviselő) elkialtotta maga, 
liogv dugó!, akkor mindenkinek tel 
kellett mutatni a zsebében hordott pa- 
raiadugót. Aki nem tett eleget a kívá­
nalomnak. „egv bort és eg\ vizet 
zetett.

Tónin nem lehetett kifogni, neki 
ugyanis minden zsebében volt elrettv, 
egv-két elhasznált dugó.

Még az időközeb ugyancsak u»sag-
iró-gyakoruokként itt működő undo
vielt Jenő és Polczner Árpád sem tuo 
tak Tórával összetűzni. PedtK ‘ >'u- 
iter különösen öss/eterbetotlcn te,. n- 
s/etil ember voll s .V <’ l'VMc asa 
alatt állott Gallovich Jenő is 

Utóbbi úgy került Dobuv.onN 
Itogx Nagyváradról tel akii; s 
Budapestre <i aiiruicrét A»va,«úv<>'», 
s Püspökladányban kiszáll'an ft'

X ' , SV

BlousoK

FRANK SÁNDOR
WŐIDMIATHÁZÁBMII.

vonatba szállt. (Szabadiegye volt a 
Máv. vonalaira s rögeszméje, hogy 
cilindert vasalni csak Budapesten 
tudnak.) Igy maradt Dchreczenben a 
„Debreczen" citnii lapnál.

Erre a volontür-korszakra esik az 
az idő. melyben Debreczenben 40 to­
kos lázban égett a párbaj-mánia. 
Polczner is, Gallovich is valóságos 
oszlopai voltak a lovaglás eljárások­
nak. de- egyetlen jegyzőkönyvet nem 
zártak le ,.várható-seb" vagy „két­
szeri golyóváltás“ nélkül.

Pedig mindkettő tehetséges újság­
író volt. Gallovich okosabban tette 
volna, ha több novellát, Polster pedig 
több verset és humoros apróságot ír 
a „Debreczen"-nek. Nekik tulajdonít­
ható, hogy Debreczenben volt egy 
három napig tartó monstre pá.rbaj- 
tárg.vulás. melynek 18 vádlottja több- 
rendbeli párbajokat vívott. Gallovich 
tizenegy párbajért vonatott felelős­
ségre, de benne voltak az- összes uj- 
ságiró-gyakornokok, a később szám- 
tanácsossá lett Lináenleld Ede, Ló­
ránt (Löxv) Józsei es sok inasok. 
Csak Polczner Árpád nem jelent meg 
a törvényszék előtt, ahol a jedo- 
uevvédek három sor padot foglaltak 
cl. élükön Kardos Samuval es dr He- 
nedek Jánossal. Hát még a sok or­
vos, tanú sth. Polczner Árpád ugyaa 
is addigra meghalt Szegeden, regen 
, i 1 nyugodván a családi kriptában.

t.iis Antal is megint pályái válasz 
teli. K nc\o.ücitc magát „sclyvutíe 
nyes: test *6 cint y ciánok Aradit* 
g V ébf

k ui. v nk." .ncg éhez nem 
k. 's . ic'.-h csak valami befolyásos
oldalát okon .<«*- 1

t •



I I '—evei* HEBRECZEWi PünOFimi UJSXfl W523. «Hsutzti»

mellőzésével mondták ki. Természete­
sen, a vi/sgálúbi/ius ícloségc óvást 
emelt vz ellen és bejelentette, hogy a 
mennyiben a fizetést a mai napon ii.ck 
nem kapja, táviratilag értesíti a Ko­
lozsváron tartózkodó I’álruhául, és 
ugyanakkor az. esetet táviratilag iv 
6 so IT .1 iin.iis/tei tu b 

HÍREK
— Vasárnapi istentiszteletek a re­

formátus templomokban: a Nag.w- 
templomban délelőtt 10 órakor pré­
dikál dr. Révész Imre lelkész, ágen- 
Jázik Sípos Imre lelkész, délután 5 
órakor tempi,omünnepély (miisora 
délelőtt V órakor prédikál Uray Sáll­
al ább olvasható), ,a Kistemplomban 
délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sán­
dor lelkész, ágendzáik Szele György 
lelkész, délután 3 órakor Peleskey 
Sándor s.-lelkész, a Kossuili-utcai 
templomban délelőtt 10 órakor (labor 
András segédlelkész, ágendázik 
Haja Mihály lelkész, délután 5 óra­
kor Baja Mihály lelkész, az Árpád- 
téri templomban délelőtt 10 órakor 
Molnár Ferenc lelkész, ágendázik 
Peleskey Sándor s.-lelkész, délután 
3 órakor Zámbory Sándor s.-lelkész, 
az ispotály! templomban délelőtt 10 
órakor tíoér Karoló vallástanár, ágen­
dázik Papp Imre s.lelkész, délután 3 
tirakor prédikál IótaJi Sándor, a Ho- 
mokkerthen délelőtt 10 órakor prédi­
kál és úrvacsorát oszt Makay Laos 
vallás tani tólelkész. a Híolnokkcrlbcu 
délután 3 órakor prédikál Marton 
Sándor s.-lelkész, a szegényházban 
délelőtt 10 órakor prédikál és úrva­
csorát oszt Ladányi Xsigmond. a 
Nyilastelepen dindián 5 órakor pré­
dikál és úrvacsorát oszt dr. BöMykös 
Béla s.-lelkész. Kórházi istentisztele­
tet tart dr. Erdős Károly lelkészképző 
inr. igazg. és Nagy Sándor tli. Ta­
nyai istentiszteletet tart: Ondód. Ká- 
dár-düllőbcn Nagy István vtlelkész.

A Debreceni Keresztyéni' Ifjúsági 
Egyesület f. hó 26_án rendes heti 
összejövetelét Kollégium földszint 4. 
sz. a. délután 5 órakor tartia.

A Kálvinisták Teinploinegytesülete 
vegyeskaráuak tanulási órái licten- 
kinv csütörtökön tartatnak a kollégium 
étiek,- és zenetermében. Este 7 - ,s-ig 
a hölgyek. 8—9-ig a férfiak részéve. 
Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és 
ugyanott elfogadja Szabó Lajos rét. 
kántor, karnagy.

Dr. Gramer és dr. Bolti professzor 
urak, a holland Hcrvorindekerk hiva­
talos kiküldöttjei látogatása a 1 ka 1L 
tnával a Nagytemplomban míg. 20-án 
vasárnap délután rendezendő '-'i'tit- 
ploniiinnepély műsora: Gyülekezeti 
ének: Te benned híztunk . . . Imádko­
zik és üdvözlő beszedet mond: dr. 
Baltazár Dezső püspök. Énekel a 
Templomegyesület vegyeskara. Be­
szédet mond: dr. Bőid. Himnusz, 
énekli a gyülekezet. „Jöjjön el a Te 
országod“, énekli a gyülekezet. A 
hollandny'elvii beszédet ifi. Csánki 
Benjámin, az utrcditi egyetem pol­
gára tolmácsolja. Belépés díjtalan, a 
perselybe gyűlő önkéntes adományok 
a ..Vasárnap“ sajtóalapjára fnrdiftu- 
tik. Közvetlenül az ünnepély után a 
debreczeni ref. telkésztcstiilet a hol­
land vendégek tiszteletére az egyház 
tanácstermében ünnepélyes illést 
'art, melyre az összes tagok okvet­
len megjelenését szeretettel és tisz­
teletiéi kéri a Moderátor.

Felemelték a fuvarozási dijakat. 
A városi fuvarozási és köztisztasági 
vállalat szállítási dijait felemelték: 
egy hordó pöcean.vag kihordását TOO. 
egy tábla fég szállítását pedig 150 
koronára

a eloliitny oHiiyáimlu mollon.
Elegáns őszi és téli

NŐI FELÖLTŐK
blousok, ruhák, és 
szőrmék nagy válasz 
Iákban megérkeztek.

Szolid olcsó árok!

Kereskedők és iparosok gyűlése.
A válságos gazdasági helyzetben ak­
tuális kérdések megbeszélésére a 
kereskedelmi és iparkamara e hó 
Jti-áti. vasárnap délelőtt 10 órakor 
székhazának nagy tanácstermében
szakértekezletet tart. Minthogy a ke­
reskedőket és iparosokat egyaránt 
legközelebbről érintő kérdésekről: a 
pénzügyi helyzetről, adovalorizacio- 
ról. ármegiállapitúsokról, az uzsora- 
bírósági ni rendeletről lesz szó, a ka­
mara elnöksége reméli, hogy e gyű­
lésen a kereskedők és iparosok teljes 
szántban részt fognak venni.

— Felállítják az egyetemi gyógy­
szertárat, A népjóléti miniszter érte­
sítette a városi tanácsot, hogy az 
egyetemi gyógyszertár felállításához 
az engedélyt megadja. A gyógyszer­
tárat a DM KE épületében állítják fel. 
ahol addig marad, amíg az egyetem 
gyógyszerészi fakultása megnyílik. 
A fakultás megnyíltával a gyógyszer­
tár kikerül a Nagyerdőre s az egye­
temi épületek valamelyikében kap he­
lyet. A gyógyszertárat1 csak az egye­
tem és az egyetemhez tartozók hasz­
nálhatják.

— Egynapos tűzvész egv debre­
ceni tanyán. Egy közismert debre­
ceni földbortokos, Ecsedi István ka- 
darcsi tanyáján majdnem 24 órán át 
tűzvész pusztított. Eddig még meg 
nem állapított okból tegnap egv 4<> 
méter hossza szóira és iörekasztag 
kigyuladt és a nagy forrósáéban lo­
bogó lánggal égett. A gazdasági cse­
lédek nem tudtak megbirkózni a tiiz- 
vészszel, lovas küldöncöt küldtek be 
a városba segítségért, A tűznek mar­
taléka lett a hatalmas asztag és na­
gyon veszélyeztette a gazdasági épü­
leteket és a betakarított gabonater­
mést. A városból egy tűzoltóik/! ve­
zetésével kivonultak a tűzoltók és si­
került is közel két órai munka után 
megfékezni a tüzet. A kiír több millió 
korona.

- Elítéltek egy áltfogászt. Fried 
Adolf debreceni fiatalember engedély- 
nélküli fogászati rendelőt nyitott a 
Miklós-utcán és foghúzáson kívül fog- 
tömést és müfogak készítését is vál­
lalta. Társul vette Holstein Sándor 
vizsgázott budapesti fogtechnikust. 
Az üzlet jó! ment és Fried csakha­
mar terjeszkedni kezdett: Hajdúszo­
boszlón is nyitott fogászati rendel!t. 
melyet maga vezeteet. A szaktudás 
.nélküli Fried Adolf itt Pupp János 
kőművesnek úgy rendbehozta a fo­

gait. hogy ez nagy beteg lett. Papp 
feljelentette a kontár fogászt, aki a 
debreceni járásbíróság elé került. A 
inai tárgyaláson heigazolást nyert, 
hogv Fried Adolf képzettség nélkül 
nyitott fogászati rendelőt és ezért a 
bíróság 1000 korona pénzbüntetésre 
Ítélte. Holstein Sándort pedig, mini 
bűnsegédet megbüntették 600 koro­
nára és elrendelte mindkettőjük jo­
gászati felszerelésének elkobzását.

színtartó ruhalcstö és vegytisztító
HETI MUNKAKÉN I) .1 E : 
Hétfő: Trikó selyem, szvetler, 

kötött ruhafestés <
Kedd Világos színre és minta 

utáni festés.
Szerda ^Vegytlszlltás és szőnyeg

tisztítás.
Csütörtök: Fekete festés.
Péntek : Színes festés.
Szombat: Te&tll- ésszönmefestés.
Gyászroliák festése a kívánt Időre, 
Postai megbízások gyorsan 
és pontosan eszközöltetnek. 
Ügyes vasalólcány felvétetik.

FESTŐ- ÉS TISZTÍTÓ TELEP
ARANY BIKA-ÉPÜLET 
Felvételi üzlet. Piac-utca 77.
Szikra kézimunka üzlet.

Házasság. Blau Szer énke és 
Tupfer Herman attg. 26. d. ti. 4 órakor 
tartják Hatvati-it. 49. sz. alakot eskü­
vőjüket. melyre ezúton hívják meg 
rokonaikat és jóismerőseiket. (Min­
den külön értesítés helyett.)

Amputálták a Hatvan-utcai kert 
tolvajának lábát Megírtuk már. bogi 
napokkal ezelllt a Hatvan-utcai kert­
ben Harsány! Imre kerülő gyümölcs- 
lopáson érte Szabó Imre napszámost 
és mikor ez el akart szaladni, utána 
lőtt. A lövés a lábán találta Szabót, 
kinek állapotában azóta súlyos kom­
plikáció állott lie. úgy. hogy egyik 
lábát amputálni kellett. Állapota élet- 
veszélyes. mert vérmergezést kapott.

Poloska-razziát tart a város a 
szállodákban. A városi tanácshoz az 
utóbbi időben sok jelentés érkezeit, 
hogy a debreceni szállodák szobái 
piszkosak, poloskásak, A tanács elha­
tározta. hogy a szállodákat megvizs­
gáltatni és azok elleti a szállodások 
ellen, akik nem tartják tisztán szo­
báikat, eljárást indít. Ilyen értelem­
ben már utasítást is kapott az elöljá­
róság, amely rövid határidőn belül 
megtartja a debreceni szállodákban a , 
poloska-razziát.

— A iaraktár tolvajai. A szoboszlói- 
nti Orbán és társa ín raktárát az 
utóbbi időben állandóan lopkodtak.

, gerendák és épületfák egymás titán 
. hintek el a fatelepről. A tulajdonos 
előtt érthetetlen volt a sorozatos lo­
pás. mert a telep őrei feltétlen meg­
bízható emberek és idegen nem járt 
a telepen. A titokzatos lopásokról a 
véletlen húzta le a leplet. Egv1 Szilt- 
csák Mihály nevű kocsis italos álla­
potban elmondta a iaraktár egyik tu­
lajdonosa előtt, hogy ti tud a lopá­
sokról. a Kaszástelep egyik háza is 
az ellopott anyagokból' épült fel. El­
fecsegte még. hogy asztalosokhoz is 
vittek az. éjszakánként lopott fákból. 
Színes'tkot a rendőrség őrizetbe vette 
és vallomása alapján megindították a 
nyomozást.

— Ügyvédi Itir. Dr. Karsai Sándor 
és dr. Brück István ügyvédek iro­
dáinkat egyesítették. I rodaltel yi sé‘- 
giik dr. Karsai Sándor eddigi irodá­
jában Piac-tt. 63. (Fclcgyházi ház) 
földszinten van. Telefonszámok ma­

radtak: 564 és 474.
Tolvaj cseléd. Szabó Miltálvné 

takarítónő a múlt hónapban Des- } 
sc.wffy György gazdász lakását ki­
fosztotta és a bezárt szekrényből el­
lopta Dessewff.v minden készpénzét.
A törvényszék hét hónapi fogházra 
Ítélte a tolvaj takarítónőt.

— Nincs még sehol az ősz slágere: 
..kötött mellény" selyemből és gyap­
otból. meleg szép és nem drága, meg- i 
tekinthető vételkényszer nélkül Ha- t 
vas harisnya áruházában. Bádogos- I 
utca L. Tiszn-palola. ..Harisnya kiál- j 
litás.“ I

Óvadékképes pclizcbeszcdőket 
•keres a gázgyár.

— Jókaiban lévő zongora jutányos 
áron eladó Salétrom 12.

LEUOBB ! LEGOLCSÓBB 2
UGORKÁS ÉsBEFOTTES

ÜVEGET,
VALAMINT

CSEH GYÁRTMÁNYÚ

TÁBLAÜVEGET 
Blí íl Willi

PIAC-UTCA 66. 
TELEFON 11-20.

SHE
i legfinomabb férfi- és női

íoi BYiPMszöen'EK,
grenadinok, női- és gyermek kötött ru 
hák, harisnyák állandó és olcsó beszerzési forrása a

hívei diutaruhaz sslv* 1 palota)
János.

Magyarország kereskedelmi
ipari és mezőgazdasági címtára, a vi'
láehirii R. Mosse cég kiadásában .,/ 
ősz folyamán saitó alá kerül. A tos 
les kötet számos más között tártál 
mázni fogja a Magyarország összes 
kereskedőinek és iparosainak poiuo> 
vimé:. A mii dcbrecenei képviselnie 
,i városi hirdetési vállalat.

Azonnal beköltözhető két szoba 
melléiül oly isétaelcböl ti Hó lakás, iv, 
tálléi és egész udvar használattal kt 
adó esetleg eladó. Cint a kidaóbau.

— Uyiipjubirtokosokl Aki gyapjúját 
mosatni kiváltja, vagy gyapjújából 
szövetet kivált feldolgoztatni és abból 
minden pótanyagtól mentes tartós 
tiszta gyapjúszövetet bérben készít­
tetni, forduljon ti Kelenföldi Textil- 
festő és Gy a pinám kikészítő R.-1, 
központi irodájához, Budapest. V., 
Országjfráz-tér 4.

— Dr. Szász Zander- és vizgyógy 
intézete. Iszap- és szénsavfürdők. 
Svéd torna. Degrassator. Soványitó 
kúra (villanyos). Férfiak részére d. e. 
lü-jg és d. ti. 5-től 8-ig. Nők d. e 
10-től d. u. 5 óráig.

— Krisch cserépkályharaktár Piac­
utca 89. Telefon 12—18. Vállal átra­
kást is.

— Köztisztviselőknek kedveznie 
nyes fiirdöjegyek a Margit-iürdöben.

Gyöngyök, ruhadiszek, csipkék 
szallagok legnagyobb választékban 
Benyáts Emil főtéri üzletében.

— Rába vasalt szekérkerék minden 
fajta igás.iármültöz tökéletes gyárt 
mány. Így csaknem elpuszÜthatatUn. 
Száraz anyag, hajtott talp. Forgalom­
ba hozza Riesz Henrik kocsigyár.

— Szírek András úri és egyenruha 
szabó. Divatos angol szövetek és 
egyenruházati raktára. Debreczen, 
Szent Anna-utca I.

— Felhívás a nagyérdemű közön­
séghez. Róna fényképészeti szalon 
Piac-utca 58.. I. cm., augusztus hó 
15-től szeptember hó 15-ig bezárólag 
egy ingyen íénvkénnapot tart. olyfor- 
nián, hogy minden személy, ki lefény- 
képezteti magát, a fizetési elismer­
vényt megőrzi és a sorsolással meg 
ejtett ingyen napon készült felvételek 
tulajdonosa értesítve lesz és pénzét 
visszakapja.

Meglepően szép művészi munkák.
Olcsó árak!!

Pártfogást kérve vagyok tisztelettel 
Róna Miklós íényképészmester.

Beíöttes üvegek legolcsóbban 
beszerezhetők Kristály üvegáruim/ 
ban Szent Anna-u. 6.

— Ha reumás használjon Iszapot a 
Margit-iürdöben.

Vízvezetéki munkák, javítások 
Fii lop, Csapó-utca 3. Telefon 9—17.

— Női kalapokat legszebb modellek 
után formál a Kalapüzem, Piac-utca 9,

Peiisió-szerii ellátás a Belvárosi 
Szanatóriumban, Kossuth-utca 39., át­
utazóknak naponként vo'v hetenként 
kitűnő ellátással, mérsékelt áron.

— Tükörgvártás. üvegcsiszolás, 
régi tükrök ujjáöntése, Sipkovits 
Béla. Sziv-utca 14 15. Telefon 356.

Szőrméket Klonda sziies legol 
csóbban készít, alakit, javít, iparka­
mara. Werbőczi-u. 2.. telefon 1425.

a..hrfumeriB]loná"b-in 
Szt.flnna-u.1., 

fogok vasaroB

op megvan

ezuran
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KOZQAZBáSÁQ
Nagy áremelkedések a bankközi forgalomban

A részvénypiacon a bankok és bi­
zományosok cg.vmásközli iorgalmá- 
han ina erősen megszilárdult az irány­
zat. a nélkül azonban, hogy a forga­
lom is kiszélesedett volna. A bécsi 
tőzsdéről érkezett kedvező hirek 
okozták iit is a vásárlási kedvet', de 
áru nem igen jelentkezett és az élénk 
kereslettel szemben alig volt valanté, 
v'es kínálat. Különösen bankpapírok 

iránt mutatkozott az érdeklődés. Azok 
a kurzusok, melyeken a magáníorga 
lomban kerestek papírokat, mind ma 
aasabbak, mint a legutóbbi hivatalos 
íorgaFom zárókurzusai. Álliíőlag ilyen 
árfolyamok fordultak elő:

Magyar Hitel SH) -830000. Osztrák 
Hitel 210 -220000. Általános Takarék- 
pénztár 240—245000. Magyar-német 
hank ex jog 35000 pénz. Angol-ma­
gyar 145 15000U. Földhitelbank 420
445000, Hermes 95000. Leszámítoló 175

180000. Magyar-olasz ti4 70000, In­
gatlanbank 320000, Kdreski bank 
1600000,- 1650000, Lloyd bank 47 

48000, Pesti Hazai 950Ó00O lflliOOOOO, 
Athenaeum 260000, Riglér 80000. Kő­
szén 2900000. Salgó 800- 825000, Hofi- 
herr 235- 240000, Acél 440 450000. 
Rima 200—210000, Légszesz 1200006.

1300000. Őstermelő 470000, Brassói 
1)45000, Zimrner 22000. Égisz 61000. 
Izzó 670—700000. Félten 8501)00, Juta 
270000, Klotild 145000, Szalámi 35000. 
Georgia 1500000—1600000. Villányi- 
55000, Óceán 70000, Cukor 370ÍXM0. 
Mezőh. cukor 480000. Hazai la 200- 
220000. Lidiiig 29 - 30000, Viktória 
bútor 23—24000. Adria 700000, Atlan- 
lika 90000. Közúti 45-—50000, Délivasut 
155000, Levante 690000. Nova 143000, 
Államvasut 580000, MFTR 500- 
525000.

Nem jegyzett értékek: Ujságiizem 
20000. Bpcsli bank 15 16000, Ko­
petzky 5 6000. Pharmaticia (»500— 
7000, Warnsdorfi 3000—3400. Cellini 
7500 8000, Mczög. hitel 19 24000. 
Demecseri 26 -30000.

A devizaközpont 
árfolyamai

Valuták
Vétel Eladás

Napoleon (pénz) 68800.— —.—
Angol font 87400.— S9800.
Uollár 19300.- 19900.
Hollandi forint 7510.— 7750.
Svájci frank 3440. - 3560.-
Francia frank 1090. - 1126.
Belga frank 860, 895. -
Szókul 568.— 592.—
Dinár 195.— 20.3.-
Leva 170.— 177.
Lei 85.50 92.50
Lengyel1 márka 0.083 0.093
Márka 0.0035 0.0055

Devizák
1 .ondoti 87200. - 89600.
Newyork íyioo.-- 19700.
Amsterdam 7510.— 7750.-
Zürich 3440. - 3560.-
Paris 1075. 1111.
Brüsszel 860. 895,
Prága 568.— 592.—
Belgrad 195. 203.
Szófia 170. 177.
Bukarest 85.— 92,
Becs 0.2685 4 0.2825
Berlin 0.0035 0.0055

angol es más gyártmányú
ru SZÖVETEK

LEGOLCSÓBBAN
FISCHER ADOLF ÉS FIA 
végnél Vlac-utca 61. kaphatók.

TÜKÖRfiYÍRTAS
mindenféle uj tükrök készí­
tése, régi tükrök újra öntése
CSAPÓ-UTCA 19. SZ
nebrecKenl ÜvegCNlHxoló, 

ét* TükörárugjAr.

Nemesfémielentés: 1 koronás 2350. 
2 koronás 4700, forint 6300, 5 koro­
nás 12000, 10 koronás 63000. 20 ko­
ronás 126000. Ducat 7JOOO, 8-as ezüst 
450. 450-es 420, 14 karátos tört arany

11700, szinarany 21000, platina 80000. 
Forgalom csekély . irányzat : i - - itt

Zürichi zártat
Berlin 115. Hollandia 218. Newyork 

553. London 2528. Páris 31.36. Milánó 
-396. Prága 1625, BUDAPESI 3 és 
egy nyolcad, Belgrad 567 és léi. Buka­
rest 216. Varsó 21 .Becs 78, Szófia 
196.

Termény tőzsde
A mai üzlet csekély volt. mert bú­

zában a inalomkartel a malotnunká- 
sok sztrájkja miatt nem vásárolt. Ti- 
szavidéki búza ára ióval magasabb a 
pestinél. Egyedül zabban volt élénk­
ség.

Hivatalos árak: Zab 04—65000. kar- 
pa 39 40000. A többi változatlan.

A debreceni piac
Az utóbbi hetekben az állatvásá­

rokban abnormis mértékben emelked­
tek az árak. Az emelkedő tendencia 
ma kifejezésre jutott a húsáraiknál. 
A marhahús elérte a 7000 koronát, a 
sertéshús 8000 korona föló emelke­
dett. Az, árak a következők: Marha­
hús 0600—7000, bo.rfulms 6600, nö­
vendék marhahús oooii, liba-rucahus 
8—9000, juhhus 5600 korona. A ser­
téstermékek ára emelkedett. Sód air­
bus 8000, csont nélküli 9000, töviskes 
8000, vékony oldal 7*800, bőrös Ints 
na 13,000, füstölt sonka 12,000, has
11.600, kolbász 13,000, szalonna 15600, 
friss kolbász 10000, száraz kolbász 
22,000, paprikás szalonna 15.400, 
zsírnak való 12,000, liáf 12,800, zsir
13.600. tepertő 10.000, sajt 10,000, 
főtt kolbász 18,000 korona. \ hal 5000 
korona.

.4 terménypiucon a haza ára emel­
kedett; tegnap 68,000 koronáért le­
hetett vásárolni, ina már 70—72,000 
korona volt az ára. Rozs 44 —46000, 
árpa 56—58000, zab 56- 60000. ten­
geri 8ÍÍ—82,000 korona.

20000.

42000,

rail -

ins

Icjl'idr: laró 1500—2000, jutitun 
3000, vaj 10 12,000, tej 350 450
;t ifel 2000 2500, tojás 240 - 250 ko 
inna.

lUiromfíinac: Kappaií 18 
mik 12 1801 in, pulyka 25 
4ha 28 44000, ruca 12 -22000, vsii 
se paprikásnak való 10- iiooo,
..mi való 7 9000 korona.

TiizihWittf ■ Apróin 12 13000
kofa 10000 korona mázsánként.

ÍZ ÍPIÜIPII! ÉEKPIPIE 
EMIIÉ* IZ ARANYPARITÁST
Az építési konjunktúra és az 
értéktőzsde. Az Újpesti
Betonáru és Kerámiai (i vár 
építőkockákat exportál. A 
KV ár papírjait legközelebb be­

vezetik a tőzsdére.
A budapesti értéktőzsde leg­

utóbbi ellanvliuiása alkalmával 
a itiac legjobban dédelgetett 
értékei és legjobban aranyér- 
tékiinek tartott papírjai is 20

.VI, sőt 4H százalékos érte» - 
sökkenést szenvedtek. F'cin- 

nőst keltett ez alkalommal 
hogy az exolák piacú, ,t csak 
bevezetett „Újpesti Betonáru 

-.s Kerámiaigyár“ részvényei 
a legnagyobb derutban is szi­
lárdan tartották árfolyamukat 
és csakhamar u.iabb árnyere­
ségre tettek szert. Fővárosi 
tőzsdei körökből nyert infor­
mációink alapján a papit szilárd 
fekvését elsősorban belső ér­
téke, de főkéül a most megin­
dult óriási építési konjunktúra 
mozdítja elő. A gvár 1917-ben 
alakult és 1923-ban alakították 
át a somorjai Lukasicli liéza 
báró ny. altábornagy elnöklete 
alatt és Kálmán Gusztáv v. h.

GYÖNYÖRŰ
NYAKKENDŐK

FRANK EDÉNÉL

KALAPOK
■ ™ n legnagyobb válns£té,kban 

és legolcsóbbat*
Werner Sándor nál
Piac-utca 72. szám.

LEGOLCSÓBB

GYAPJÚSZÖVETEK
bélésáruk és női velour kelmék
WEISZ IGNÁC Piac,,. 73-

Jól jár,
ha siet ruházati szükségletét 
mielőbb beszerezni az

Ärany Bika
divatházban
(tói le. at - é p ti let)
TELEFON: 765.
hol nagy választékban ve­
lour kabát szövetek, kosztüm 
és féiTiriihn szövetek, férfi- 
és női. lehérnemiiek, selymek, 
balisztok, Tlanellek és vász­
nak olcso árért kaphatók.

LEGSZEBB
LEGOLCSÓBB

KALAPOK
MU ÉS FR1E0MANNÁL

PIAC-UTCA 10.
BIKÁVAL SZEMBEN.

|^jS(S|=?(==7^S'(=5'i=^e=?GS!e=!|
Úri fehérnemű 1 
készítést vállal fj 
DEBREGZENI MECHANIKAI |i 
FEHÉRNEMŰ VALLALAT
SZÉCHENYI UTCA 30. fj

ízléses angol

gyapjúszövetek
nagy választékban, meglepő 
olcsón. Elismert elsőrendű

modern uriszabóeág
BIHARI ZS1GMONI)
1‘iuc-utea Hl, A lföldi Takarék-palota.

női és ré»n

KÄLÄPÄI.AKITÄSOK
LEGSZEBBED KÉSZÜLNEK

SZELL GERGELYNÉL
atwdm—s—iwnwiMUM wm

i. t. alelnökletévei, részvény - 
társasággá, le len leg állandóan 
200 251) munkást foglalkozta;
13f>( 11 négyszögöl tériedéi mi i 
saját telepén, illetve kavics és 
lioin(o\bán váiban Kör ül bed ül 
3B0,UHU köbméter kavics áll 
rendelkezésre, ami a kavics 
mai (>800 koronás árén ékénél 
maga kétmilliárdnál nagyobb 
összegei reprezentál.

Betonosztál\ a mindennemű 
építési anyagok gyártásával 
foglalkozik, kerámiai osztálya 
legíökép kőépitö szekrényekéi 
gyárt, amelyeket kizárólag kül­
földre szállít. A gyárnak ez. a 
speciális cikke ma mar Ih>l- 
land-ludiáiban éppen annyira is­
meretes. mint Fszakamcriká- 
ban es miután az óriási szállí­
tási költségek ellenére is dol­
lárban b(i százalékkal olcsóbb, 
mint a régebben bevezetett 
Ricbter-iéle épitüszekrénvvk. 
— a további elterjedés biztosí­
tottnak tekinthető. Csak nem­
régen vállalta el a gyár ameri­
kai képviseletét Molnár Linót, 
az Amerikai Magvar Kereske­
delmi Kamara titkára és máris 
több vagon épitöszekrénvt ren­
delt meg. amelynek ára termé­
szetesen dollárban érkezik 
vissza hazánkba. Maga az a 
körülmény, hogv a gyár csak­
nem kizárólag exportra dolgo­
zik, eléggé magyarázza papír­
jainak szilárd helyzetét és azok, 
akik állandó értékű részvé­
nyekbe akarták pénzüket fek­
tetni, a vészvénx belső, úgy­
nevezett tömegértékénél fogva 
is jól járnak, mert a gyárhoz 
tartozó telkek ára négyszög* 
öieiikint 40 aranykoronára te­
hető és az újonnan épülő szárat 
építési költsége maga egymil- 
liárcl koronára rúg. tűinek el­
készülte után ötszáz munkást 
fog foglalkoztatni.

Utolsó érv még., de a papír 
híveinek legerősebb érve az, 
hogy a gyár igazgatósága az 
őszi tözsdeszezonban kérelme­
zi részvényeinek a tőzsdén 
való kotirozását is. A papír 
tőzsdei irányítását a budapesti 
értékpiacon kitünően ismert 
előkelő tőzsdecég a kérném 
Pál és Társa IV., Géza-iitca .TI 
látja el.

VALÓDI SVÁJCI
F.ckert-féle

szita- és ísralpk
kerületi tőraktftra :

MŰSZAKI
ÉS KERESKEDELMI

TÁRSASÁG
Horváth, Miklós és Hermann

DEBRECZEN
HUNYADI-UTCA 17.
MT AZ UPVARBAH. “■*

Gépolajok, 1 Gépszijak, 
Heiigerolaiok, Hevederek, 
Gépzsii. I Tömilések,
műszaki És malomfelszerelÉ.sl cikkek 

Állandó raktára.

I TŰZIFA, kőszén, TÉGLA, r.SERÉF
MÉSZ Vaf'.DHtÓ.tFjbr:! .

4 -45,
Sürgönyeim

mOkétár.

list [SÓ Eli. . „
ée durva was* «• “ *

ll| mm yhaii én klceloyben

Tóth Gyula
vaskereskedésébeu, »üm\\m sarkéi

/X



BrBRhvZbNt POtimii >N lijsAti I *#29 augusftys 3*,

SZÍNHÁZ =
Mo'/gúszlii házak

Vígszínház
Vigszliihüziiiozgó. Nebóntsvirág és 

Sugárka Loth IIával.
I". hó 27., 28. és 29-én nagy takarí­

tás végeit nlncse előadás.
__ _ Uránia

Uránia. Legsötétebb Afrikában, har­
madik része ma utoljára. Negyedik 
része kedden, szerdán.

Vígjátéki nevelő est hétfőn.
Apolló

A válóDörös dráma és a Magántit­
kán. két amerikai sláger kép ma utol­
jára az Apollóban.

Hella Moja és Alexandar Molssi hé' 
főn az Apollóban,

SPORT
Ä vasárnapi program

Vasárnap teljes erővel megindul 
az őszi bajnoki kampány. Debrecen­
ben és a vidéken négy debreceni 
egyesület esapata száll küzdelemre a 
bajnoki pontokért. .Debrecenben a 
Díószegi-nti vasutaspályáin két mér­
kőzés kerül eldöntésre. Délután tél 2 
órakor a DMTK a NyTVL-vcl játszik 
fővárosi biró vezetésével. A mérkő­
zés előreláthatólag egyenlő erők küz­
delme lesz, ha a I >M l K teljes küzdő­
képességét kifejti, egy-két gólarányu 
győzelmet érhet el. de eldöntetlen 
eredmény is valószínű. Ugyancsak a 
vasutaspályán kerül eldöntésre a

D\ SC Kisvárd.u Sh mérkőzése iv 
A KSI: nem megvetendő dióidéi, 
küzdelem után a bajnokcsapat 2 --3 
gólarányu győzelme várhaló Hiró 
Balogh Imre lesz.

A DKASf'i Nyrcgyliázán a Ny. Tö­
rekvéssel küzd a biztos győzelem re­
ményével, a mérkőzést fővárosi hiró 
vezeti. A Dl L Berettyóújfaluban az 
újdonsült elsőosztályu BliSL-vul ve­
szi tel a küzdelmet. A BUST ottho­
nában veszélyes ellenfél s a Di li­
nek teljes játéktudással és lelkesedés­
sel kell kiizdctiiy, ha győzelmet akar 
elérni. A mérkőzést Káldy Zsigáimul 
vezeti. A DTE -BÚSÉ mérkőzés 
előtt országos atlétikai verseny lesz 
az MIK. a debreceni, szolnoki s 
ny iregyházi egyesületek versenyzői­
nek indulásával.

A miskolci országos temiiszver- 
senyek második napján a debreceni 
versenyzők szerencsétlen véletlen 
folytán csaknem mind egymással ke­
rültek szembe. Várady-Szabó Andor 
győzőit Nagy László ellen 6:2, 7:5: 
Német György .(Miskolc) Várady- 
Szabó Sánodr (Budapest) ellen 6:3, 
0:4: Várady-Szabó György (Dehre- 
czen) Szántó László (Budapest) el­
len 6:2. 2:6, 0:4 arányban. A női 
egyesben Hetrikné Gaál Sári (Diós­
győr) legyőzte Walther Mignont 
(BBTE), a debreczeni győztest 2:6, 
6:1. 6:1 arányban. A férfi párosban 
a Várady-Szabó Andor—Várady- 
Szabó Sándor pár a Sáfrány Dezső

-Zakariás István párt verte 0:2, 6:3 
arányban, a vegyes párosban a Vá- 
rady-Szabó Andor—Wildner Károly- 
né pár 6:0. 0:1 arányban győzött a 
mskolezi Sáfrány Dezső—Kovács 
t.vike pár fölött. A Várady-Szabó 
Andor--Várady-Szabó Sándor és 
Szikszay—Szántó mérkőzés első he­
lyét 14:12 arányban Várady-Sznbóék 
nyerték, sötétség miatt félbeszakadt. 
A mői bajnokság a védő Wildner Ká- 
rolyné és valósziniilpg P. Gaál Sári 
között dől el, a nap szenzációja. Wal­
ther Mignon veresége volt.

Kelet—Észak. Szeptember 2-án Mis­
kolcon a két kerület válogatottjai ta­
lálkoznak. mert az északi kerület el­
állóit halasztó szándékútól. A labda­
rugó csapatok mérkőzése előtt atlé­
tikai kerületközi mérkőzés lesz Ke­
let- Észak között.

A DSC Hiúsági és a Testvériség
játékosait felhívja az intéző, hogy a 
fél 10 órakor tartandó mérkőzésen 
jelonjenek meg.

SZŰRMEÁRUT
F EST, 
ALAKIT, 
JAVÍT
SZAKSZERŰEN

LIPCSEI SZÖRMEHÁZ,
József királyi herceg-utcai oldalon.

KOHN SÁNDOR
SZÜCBMESTER

BŐRKABÁTOK, RAB LA NŐK. ÖLTÖNYÖK
NAGY V Á L A S.ZfT £ K B AN KAPHATÓK

GELBER TESTVÉREK
FÉRFI- ÉS GYERMEK RUHA ÁRUHÁZÁBAN,

PIAC-UTCA 67. TROHNER-SZÁLLODA ÉPÜLET.

ISKOLATASK
már IOOO K-éri kapható 
IFRANEMÁL, Csapó-utca II.
MEGBÍZHATÓ MINŐSÉGŰ

GYAPJÚSZÖVETET
FELDHEIN DEZSŐ-nil
vásároljon. Piac-utca 67.

TELEFON SZÁM 1105.

Feldtielm Imre

FOSZTDHÍZ
Kosnntta-nlca 6.

■ti elndli I linlutll biviitriáii hli

Sok pénzt
takarít meg,
ha mielőbb beszerzi az 
őszi id é n y r e ruházati 
>: szükségleteit az

Apolló DlntMztoui
Vlac-u. G7. (Miklós-u. sarok.)

TELEFON: 764.
Hol nagy választékban velour 
kabátszövetek, férfi- és női 
fehérnemuek, selymek, batisz- 
tok, flanellek és vásznak

LEÁNYKA LUSZTER KÖTÉNYEK
ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN, MEGLEPŐ OLCSÓN
Lantos Csipkeáruház, Kossuth-utca 4.

ilNYlLTTER* =
Tekintettel a szabó-sztrájkra, 

italain 48 óra alall 
öltöny 229,000, 
kosztüm 299,000.

TEGDES JANOS
PÉTERFIA 42.

K ii 1 ö n katonaszabósá g.
Fordítás 1 e g o 1 c s ó 1) 1) a n.

• E rovatban közlőitekért nem vál­
lal tele (»> :t a sz.v .tiae*.

Uj női divatszalon!
Értesítem a m. t. hölgy- 

közönséget, hogy a Demetro- 
vitsné és Kovács cégtől meg­
váltam és Piac-utca 88. szám 
alatt Kovács és Társa cég alall 
nj angol és irancia női divat­
szalon! nyitottam.

Kérem továbbra is szives 
pártfogásukat.

Kovács és Társa
női divatszalon, 
Piac-utca 38. sz.

Értesítés.
Silberstein és Adler posztó- 

és kéznhiáru üzlete a Ítél lo- 
lyamán nyílik meg. Kossuth- 
utca 2. Városháza-épület.

Lauer Irén
női kalap- és kézimunka sza­
lonja P.ákóczi-utca 9. sz. alatt 
szeptember elsején megnyílik.

Megbízásokat
az ország bármely 
részében való elin­
tézésre elfogadunk

Időt, pénzt, fáradtságot
takarít meg, ha üzleti vagy magánügyei­
nek elintézését reánk bízza. Mérsékelt 
díjazás mellett ölve n millió Korona 
— erejéig gorantiőt vállalunk —

BerkOVits ügynökségi 
iroda Egyház-tér 5.
I, emelet. Telefon 14 59.

Tűzálló téglák
különböző méretben és samottliszt
Tímár u. 11. Telefon 10—92.

kapható.

RUTINÉ EGRI MARGIT
államilag képesített okleveles zongora- 
tanár, Bartók mester volt növendéke, a 
budapesti székesfővárosig zeneiskola volt

tan6ra zongoraúráKatvft,lal
znnikatieUf» ilikénli. — 

Szent Anna n. 31, löldszlul

NI ii hely 
céljaira
2:‘ ,,e,yisétt! telepet

keresek bérbe. — 
Lehet pince Is. 
Cím a kiadóban.

MÉSZ
cement, cserép és mindenféle 
építkezési anyagok állandóan, 
h^julányosabban beszerezhetők

n löszrak UrábanBocskai tér 2, szám.
M K. K.-vel szrmben.

NEM MARAD
JELSZÓ
a többlermelös, ha a Hatvani 
Növénynemesitő r. I eredeti 

hatvani
NEMESÍTETT

OSZIIIZÁíilOZS
vetőmagjait veti, mért azok tapasz­
talat szerint kai holdankínt 
150—400 kg. terméstöbbletet biz­
tosítanak. Rendelje meg az őszi 
vetőmagot azonnal az egyedárusitó

MAGYAR MAGTENYÉSZTÉSI
R-T.-iálBidnest, IV.. Széi-B. 1.

Telefon« 66-53, 54.
Sürgönyeim : Granárium. 

Ugyanott hajat tenyésztésű és sznvatoitau 
fajtiszta, jó csira képességű gazdasági, 

konyhakerti és vlrágmagvak 
Árjegyzék ingyen !

Gyapjubirtokosok!
Aki gyapjúját mosatni 
kívánja, vagy gyapjújából 
szövetet kíván feldolgoz­
tatni és abból minden pót­
anyagtól mentes, tartós, 
tiszta gyapjuszövetetbér- 
lteii készíttetni, forduljon a 
Kelenföldi Textilfestő 
ésGyapjuárukikészitőR.-T, 
Központi irodájához Budapest, 

V, Orsxágh*z-tér 4.

Központi Éléstár
BERGER TESTVÉREK 
Miklós utca 2. szám,
(Apolló mozgóval szemben.)

Kapható jutányos áron 
mindennemű liszt őrle­
mény, búza dara, korpa, 
bab és egyéb élelmiszer.

Telefon szóm 13-93.

LISZT
a legszebb és legjobb minőségben, 
saját őretésem, a legolcsóbb napi 
árben kaphatók. Sütögetők, pékek 
és kereskedők nagy árenged- 

ménvben részesülnek.

Révi István
uj lisztüzlete Nyugah-ii. 2, 

a terménypiacon.
Telefon: 12-Gi.

Mindenféle terménycikkek a leg­
magasabb napi árban való vétele 
és legjntdnyosab eladása. Minden 
féle tsriníDTCikiik Hűin vilé Henriin«.

kertlbutorok,
nyngszékek.
Garantált száraz anyagból készült 

vasalt és vasalatlan

szeklrkerekek
körlstalpnal akárkűllökkel 6s szlt- 
taagygyaí. — HzettCralhatrr-
»zefc (agyak, lflcsök, küllők atb.) 
Gyönyörű kivitelű, olajtengelye« 
EszterUázy.koctilk. — Első­
rendű száraz anyagból készült
tölgy parkét-,
falfrics- és sxékléc nagy v6 
lasztékban állandóan rnatáron

Ráhmer Sándornál 
Debreczen, Piac-u. 43, 

TELEFON 962.
a Ncuschlosz-Llchllfl Palpar

és _
a Pestszentlőrinci! Polkclgv*1* *•••’ 

vezérképviselete.
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Értesítem
t. vevőimet, hogy szücs- 
műhelyemet áthelyez- 
tem Piac-utca 12. sz. alól
Mlklós-ntca 22.
szám alá, hol mindenféle 
szőrme-dolgokat ízlésesen 
és pontosan készítek.

Altmann szűcs,
IWiklóa-utca 22,

Németországi
tanulmányú tjéről

visszaérkezett a

Központi Kelmefestő
Varga-utca I. (Iparbauk-pulota.)

Sztnkreáciék 1 SzlDkompeziciók!
Kelmék, s e 1 y in c k, szőrmék 
festése. Iiőrfcsiés, vegytisztítás.

felvételik a Debreczenl Mü 
kópyár Részvénytársaságnál 
FUrdö-u. 2. Margit-füulő mellett.

rt $f

MÜKO SÍRKÖVEK,
műkő, tcrrazzo és bclon- 
burkoló munkák, aszbcszt- 
pala és kátránypapirfcdések 
szakszerű készítését vállalja

LUKÁCS VILMOS ÉS TESTVÉRE.
Hatvan-utca 7. Telelőn :t<)S,

Portlanctcement, kőpor, kát- 
rftnypaplr, kutgyürük, betonvályuk, 
cementlapok és ni In de na enni épít­
kezési anyagok legolcsóbban kaphatók.

Puska müvesmühely 
megnyitás!

Vau szerencsém a n. é. k özón- 
ség szives tudomására hozni, 
hogy a Ladányi J. és Társa 
puskamüves cégtől kiléptem és

Vár-atca 9. szám
(Nyorritettó-Lt, sarok) 
alatt puskamüves műhelyemet 
újból megnyitottam. Minden c 

szakmába vágó javításokat, 
ágyazásokat, átalakításokat, 
barnitásokat szakszerűen és 
jótállás mellett eszközlök.

A u. é. közönség szives párt­
fogását kérem.

Nagy István
puslifunüvc», 

Var-utca Ö. sz.
Cgy »a n u I ti felvétetik.

ALAPITT ATOTT 
1860. ÉVBEN

reitiiil minőség­
ben a legelő­

nyösebb árakon.

Még e héten
ki nálam vásárol

ingyen kap
egy doboz

fogportll
Reklám Áruház
Szent Alma-utca 5. sz.

Lakkozott réz és nikkel

LÚSZEKSZÍlllEltBTEK,
Tömör és préselt

BUTORVERETEK,
épület vasalások

BÉSZLER LAJOSNÁL, Széchenyi-u. 2.
win—mi n mi iiiiiiiii 'ii> ii imiu—mini in

LEGDIVATOSABB

ruhák
MORGENSTERN MANÓ
uridlvat szalonjában készülnek 
SZRN I ANNA L. 5., az udvarban.

GÖRCSÖS LAJOS
BATTHYÄNYI-UTCA 2d

VILLAMOS SELYEM ERNYŐK
oo készítését vállalja oo

UM JÓZSEF SJKffiSh.
8zéchenyl-ntca 1 szánt.

12 — 13 cm. atmcretüek, nagy és kis 
tételekben, sót egyenként Is kaphatók

Timar-u. 11. Telefon 10-92.

WWW ww y ■ B • 5
Iroda Simoully-u. 1/c. földszint.| 
Üzent Reáliskola-utca 6.

Poppernfi Schwartz Etzeila
női kalapszalonja

Simonffy-uftea 33.

Nyírbátori

cukrászda
családi okok miatt

azonnal
elad ó.

Legszebb o l k olmI 
ajándék egv primo

zsebóra
Outrun Doxa. Lonfllltca. 
Inga órák minden bútor színben.
Divatos ékszerek. Jegygyűrűk 

— legolcsóbban kaphatok —

BLATTNER BÉLA
órás és ékszerésznél, IVossulh-u. 4.
Arany, ezüst beváltás I

Harisnyafelelést,
ttj férfi- és női harisnyák készí­
tését kitűnő erős anyagból vállalja

SCH WÄRCZ
zsinórgyár, Piac-u. 32.
Ugyanott uiuukáNiiők harisnya- 

fejeléshez felvétetnek.

mu

épület- és bútor 
vasalások, réz- 

) lemezek kaphatók

BAKOS SííK,
Csapó-u. SS. Telefon 620.

Elsőrendü darabos

MESSET,
oltott ineszut, szó váll és horgolt 
cserepet, téglát, portlandccmcn- 
lot, szigetelő lemezt, beton- 
homokot, deszka- és faanyagot
raktárról Azonnal Hzálllt

BARTH A építkezési anyaotßlepe.
Telelőn 785. Ispotály-nt 3/b.

BŐRÖNDÖT,
RETIKÜLT,
pénztárcát, bőrlábszárvédót

csak ;i készítőnél vegyen
PIAC UTCA 44. SZ.

FEUERMANN bőrömlös.

Húzás tömés és mftlogitk.
V á v y János
államilag vizsgázott fogtechnikus.

Darabos-utca 18. sz.
(Egyház-térről kezdődik,)

KŐVÁRT SZŰCS
PIAC-UTCA 42. SZ.

Legszebb kivitelben 
koszit és alakit 

s z ő r m c m u n k á k a t.

STERN MZ5EF
Kai is íérli ntaíülil

Nagyban és SZálljtkicsinyben
raktárairól éppen úgy, 
mint a bányákból
háztartást, ipari és 
gazdasági célokra

SZENET 
KOKSZOT

mosott kovácsszenet
a Deutschland, Ilohenzollcrti, Settle 
sic», Gotthard. Paulus, Brandenburg, 
l.ythandra. Wolfgang, Graf Franz, 
Frieden, Anna, Hinina és Kömet 

bányák szenének
magyarországi eladási Irodája

VÁGÓ REZSŐ
S ZÉN NAGY K E U B S K B 1)0 
Budapest, V., Báthory u. 5. 

Telelőn: 21-37, Ili—77, M7-U0, 51—81. 
Sürgönyeim: Tízezer Uuclapcftt.

Ha?ználjou csak

METEOR
kávópótlékot!

Jobb és kiadósabb, 
mint bármely m á s 
gyártmány. Kapható 
mindoii fiiazerii/letlien.

a legjobban készít elő
magánvigsqákra

A középiskola négy alsó osztályának 
tananyaga két kötetben. Megrendelhető

VESZEK
legmagasabb árban

aranyat, ezüstöt,
brllliáust és gyöngyöket

6RITSGH GYÖRGY “"ház "'

Gépazsurozást,
bluzborgolást, fehérnemű és 
monogramhímzést, gouvré >•% 
pllssérozást,gombáthuzást, cló- 
rajzolást szépen és olcsón készil

SZILÁGYI LAJOS
kézimunka és mühlmzö vállalata 

Széuhony i-u tea f. sz.

BUDAPEST IV, 
RT. CALVIN-TM 1.

Mnrnrlnkok 
rendliivölí 
nlngo iron 
kaphatók.

t

y'x



168 í
r '' NR -V i,,!

DKBRECZtiNl FÜGGETLEN UJSAO 1923 außtisztus 26.

APRÓ HIRDETÉSEK
T E L

Ócska vasat
rezet logniagasabb 
Árért veszek. Kihasznált 
vasat kovácsoknak 

dupla vasért becseré­
lek. Nagyobb tételt ház­
tól elszállítok.

STEINER,
Eötwő#-ulca HU.

TELEFON i 6- 86

Áramra!,
ezüstöt, drftga- 
köveket, hamis 
fogakat legmagasabb

árban vesz

Braun Mór
ékszerész, Piac-u. 31. 

Mihalovits gyógy­
szertára mellett.

E L A D A

Eladó
két kemény politúrozott 
faszekrény, egy falifogas 
tükörrel. Cim a kiadó­
hivatalban .

Eladók
égtalra hódé, padlás­

tégla. Timár-utca 11.

Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá­
gos, valamint cement­

lapok, kutgyürük, fo 
iynmkavics és homok 
legolcsóbban beszerez 

hető Kransz Albert 
cemcntárugy Arában 

Debrcczen, Kishegycsi- 
ut 3. Kisállomás mellett. 
Telefon 307 „

Két koplrprés
jó állapotban eiadó. Cim 
a kiadóhivatalban.

Bőr
kozlyük lavitAsftt. 

térit kesztyűből nőt 
keztrill alakit a 

.Szikra11 kézlntimka 
üzlet, Piac-utca 77.

Mész darabos
ós oltott, portland- 

cement, minden épit 
kezési anyag legolcsót) 
ban beszerezhető Singe, 
Kalos Hatvan-utca 71 
Telefon 746.

FEencserek,
plus díványok, matrr 
cok készen kaphatók 

Debreczenszky kárpitos 
nél, Halhoz 8

I JbnUzlethcn
naponta frissen vágott 
orthodox kóser libahús 
tepertő, máj és zsír kap 

Itató. Schönwald, Si 
monffy-u. tizenhat.

I Kő ris
szilfa 
rönk
fehér szlavóniai

kapható a

Fabehozatali 
és Kereskedelmi 

R. T. telepén 
a Glmtrnt szemben.

Ugyanott mii bükk 
hasábfa van eladó.

Portland cement,
mész darabosan és oltva 
legolcsóbb napi árban 
Könyves Tóth Miklós 
nál kapható. Hadházi ut 
16. Telefon 11—35.

Csapó-
utca 67. Bálint József 
asztalosnál bútorok, 
kouyhaberendezések 

raktáron.

leellőknk, Írottul cikkek
géplcirisok
Kfomtstványok
I o g o 1 c s ó ti ti a n

irtó Hitei
Írógép cégnél
ÍMraooÖy u üa II.
Telefon: 13-53.

Tégla
Cserép
épitliBZÉsi anyagoh, 
akác és tölgy müfa
jutányos áron kapható
„Turul“
takitermelö vállalatnál
Csapó-u. 8.

Telep :
Böszörményt-ut ‘J.

pénztárkezelésben
jártas, jóirásu kisasz- 

szonvt felveszünk. 
Adorján és Mandel. 

Király-utca 1 _
intelligens

izr úri vnalád elvállal 
1—2 fiút természetbeni 
fizetésért. Cim a kiadó - 
hivatalban

Két
iskolás izraelita fin vagy 

leány részére lakost 
adok. Hatvan-utca 34.
szám. __________

Ügyes
kifutó fiuk felvétetnek 
H a lm ág y_i divat áruház

Iskolai
tanévre teljes ellátásra 
elfogad izr. úri család 
két középiskolai tanulói. 
Külön szoba, zongora- 
használat. Cím a kiadó­
hivatalban .

Gépirónő.
lehetőleg gyorsírásban | 
jártas, felvétetik dr. 

Kemény ucyvcdi iroda, 
Piac-utca 34.

Főtéren
liiszcr üzlet nagv lakás­
sal. elkülönített udvar- 

vnl 2 pincét, paritást 
átadok. Meghízottam 

Bcrkovits, Egyház-tér 5.
Periek!

magvar gép és gyors- 
irónő. komoly munka­
erő. délclőlli alkalma­
zást keres Aiánlatok 

„Jó fizetés“ jeligére a 
kiadóhivatalba.

VEGYES

Hegedt)
régi, kitűnő hangú, 
százezerért eladó. Cim a 
kiadóhivatalban_____

Temet omtt lés
női és férfi legszebb he 
Íven a kápolnási temp 
lomban örök áron eladó 
Cim a kiadóhivatalban.

Plüsch
dívány, hencscr, matrac 

stb készen kapható 
Précz. kárpitosnál, Hal 
van-utca 41

Aranyat,
ezüstöt, brllHAosot a
legmagasabb árban vá­
sárol Kátal ékszerke­
reskedő, Piac utca 19., 
II. em. Tclefonbivásra 

házhoz megy. 
Telefonszám 624

Raktár-
helyiséget
keresünk
lehetőleg Széchenyi­
ül tea elején. — Cím

FriBdiBSRn és Asztalos
SzécUenyi-iitea ti.

Il&ba
vasalt szekérkerék 
pusztithatatlan,

el- 
állandó 

Henrik,

Telefonok,
cseneAk. villamos főzök, 
vasalókat gyárt, javít, 
vesz, elad. cserél. Villa­
mos szerelési nnvágok, 
izzó lámnák a legolcsóbb 
nap’ árban szerezhetők 
he Földvári. Debreczcni 
I eleküotechnikai gvár- 

han Oebreeren Szé- 
etienvi-utca 55. Telefon 
168 Tanuló felvételik.

Status(|Uo
templomi férfi női pá­

holyülés kibérelhető. 
Széchenvi-ntea 48.

10 -20 drb.
marhára kaszáló legelő 
kiadó bellegclón. Cim a 
kiadóhivatalban.

raktár. Ricsz 
kocsigyáros.

Saját
magának ellensége, ha 
ruházatát nem Séllyei 

József férfiszahónál 
szerzi he. Javítások, újra 
átalakítva jutányos ár­
ban. Péterfia-utea 44.

ßpitsen üreges beton­
blokkokkal, 50 °Zo kai 
olcsóbb a téglaépitke- 
zésncl. Gazdasági épít­

kezéseknél kiválóan 
alkalmas. Betonblokk, 
cserép, kutgvürü és sír­
kövek a Dehreczen- 
Mükőgyárná 1 kap­
hatók.

Saokakészl- 
tés Piáén. 6.

Kossuth-szoborral 
szemben. Mindennemű 
civil sapka legszebben 
legolcsóbban készül és 
készen is kapható a 
Sapkanzemhen Sehon­
nét és Kübővásár-tér 
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Értesítés.
ftrtesitcni a tisztelt ko 

zönséget, hvgv mühe 
Ívemet és lakásomat 
Miklós-utca 29. sz. aló! 
Arany János-utca'27. sz. 
alá helyeztem.

Tisztelettel 
Gyenes Antal 

vizvezetékszerelő 
Telefon 937. 

Ugyanott tanulók felvé 
telnek.

Elsőrendű
berlini sapkakészités. 
Mindennemű civilsap 

kák. gépelt kalapok leg 
szebb kivitelben készül 
nck. Finom sapkák ké- 
szén is kaphatók. Szé- 
chenyi-utca 16., kereszt 
épület.

Elektra
elektrotechnikai vállalel. 
Cégtulajdonos Gold Sán­
dor. — Villanyvilágítás, 
motorok, csengőbercnde 
zéseket, javításokat leg- 
jHiányosabban kószil. — 
Debrcczen. Hatvan-utca 
2, I. cm. Telefon: 895.

Legolcsóbban
fest és tisztit Weisz 

kelmefestő, Arany János- 
utca 9. Gyász esetén 24 
órán belül készülnek

Pálinkafőző üstök,
mosó- és cserüstök ké 
szén legolcsóbban Mán 
doki rézművesnél. Arany 
János-utea 13. sz. Őcsk 
vörösrezet naoi *ron 
vesz. Tanulót felvesz.

F.kszerbeváltó
Csapó utca 11 Arany 
ezüst, brilli4ns és hamis 
lóg beváltás.

kiiMel!
Dr. H EG ED ÜSNß

Gyerniekdivath&zábau,
HIMONFFY.t, 3.

vermek ruha varrást is 
elvállal.

Lapkthordó asszony 
felvétetik lapunk kiadó- 
hivatalában Piac-utca 49.

KERESLET
Aranyat,

ezüstöt, brilliánsat, zá­
logcédulát és hamis foga­
kat vesz legmagasabb 
napi áron Steiner Mihály, 
Hatvan-utca 2. szám, 

I. emelet. __ _
Zongorák,

hegedűk, vonóshangsze 
rck javítását elvállalom 
Liska, Bcthlen-utca 27.

Kovács
és kerékgyártó tanuló 
kát felveszünk Neu­
länder kocsigyár, Krzsé- 
bfet-utca 28

Teljes űrt ellátást
ad középiskolai tanuló­
leánynak természetbeni 
fizetésért, tanárnő. Mo­
dern. egészséges lakás
Zongora-, fürdőszoba- 

használat Cim a kiadó 
hivatalban

Intelligens
zsidó csőhíd elvállal 

iskolás gyermeket 
I—II. ginmi teljes rlló 
lásra. természetbeni tize 
lésért. Német nyelv okta 
tás Cim n kiadóhiva­
talban

Modern
nég> szobás lakásomat 
elcserélném 3 szobással’ 
csakis piachoz közel 
Cim a kiadóhivatalban-

.legvszedőnők, 
ro'luizófiu felvétetnek, 
csikis hadirokkantak, öz­
vegyek, árvák jelentkez­
zenek Uránia igazgHó­
jánál,

Fttszerszakm ában
jártas helyi ügynököt 

felveszünk Adorján és 
Mandel, Király-utca i.

Irodai
teendőkben jártas kis­
asszony felvételik. Neu­
länder Andor kocsigyá­
ros, Krzsébct-ntca 28. 
szám alatt.

Asztalos
tanuló felvételik Kosztig 

múasztalosnál, Deák 
Ferenc-utca 10. Ugyan­
ott 2 ajtó eladó.

Üzlet
megvételhez társat ke- 
esek 5 millió koroná­

val. Cim a kiadóhiva 
tálban.

Kettő
drb, imaszék a Kápoi- 
nás utcai izr . templom­
ban eladó. Értekezni 

Eötvös-utea 4. szám 2. 
ajtó

BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.
Pebrecgen, S»obo«»lai ut I. Telefon <1 — 82.
Legolcsóbb beszerzési forrás faragott cs fűrészelt fa, gombnál, 
deszka, léc, stb Költési anyagok, cserép, kátrány, fedélleinez stb-
Tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.

ŐSZI DIVATKEZTYÜK MEGÉRKEZTEK!
SCHÖN SÁNDORNÁL
PIAC-UTCA 14. :: » TELEFON 11-55»

BRAZÄY
családi szappan 

Mzogóiivnek-gazdagnak

BRÄZÄV
családi szappan

BRÄZAY
családi szappan* 

gazdaságos, olcsó !

enfin A PATfAKÍG és egyéb arcbák 
ÖJBEl»IUV| mi lAliaD rÁLMÁK eiubhasinAuo*

KORZÓ „ÉVA" ARCKENŐCSÖT ÉS SZAPPANT!
DROGUERIÁBim, 

nUIlLU PIAC-UTCA 42.
BESZE­
REZHETŐ

Kiadó veudóglő.
A Munkás-Otthon ven­
déglője (Margit-fárJő) 

kiadó annak a bérlőnek, 
aki hajlandó a leiken 

épitkezni. Feltételek 
megtudhatók a titkári 
irodában.

Megbízhat óságáról
közismert ügynökségi 

iroda elfogod minden­
féle kereskedelmi, ipari 
és mezőgazdasági ter­

mékek adásvételére 
megbízásokat, Berkovíts 
ügynökségi iroda, Egy 
hü/tdr 5 Telefon 14-39

rr

magyar Államvasutak gép-
GYÁR VEZÉRUUYNÖKSÉGÉNEK

LERAKATÄ
PIAC-UTCA 7. (VECSCI HÁZ) UDVARBAN 
Legolcsóbban és legelőnyösebb 
fizetési feltételek mellett szállít 
mindennemű mezőgazdasági 

gépet
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